

Scînteia Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XI Seria II-a Nr. 1805

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 17 februarie 1955

Să grăbim pregătirile pentru campania de primăvară

DEȘI sîntem de abia la jumătatea lunii februarie, încă în urmă cu câteva zile au început să ne sosească vești cu privire la începerea arăturilor de primăvară.

În unele regiuni ca Timișoara, Arad, Craiova, tractoarele au și început să tragă brazde adinci pe câmpii. Timpul se arată a fi favorabil începerii în scurt timp a lucrărilor de primăvară și în alte regiuni ale țării.

Pină la începerea intensă a lucrărilor de primăvară zilele sînt numărate și întrebarea — pusă de multă vreme — cum ne-am pregătit pentru aceasta, trebuie să capete un răspuns hotărât: reparațiile au fost terminate, sînt gata de lucru!

De altfel în multe locuri din țara noastră de pe acum se poate da acest răspuns. Sînt mulți tineri mecanicizatori și colectivizți, tineri țărani muncitori cu gospodării individuale, care au înțeles să repare la timp tractoarele, plugurile, grăpele și semănătorile pentru ca acestea să funcționeze din plin în tot timpul lucrărilor agricole de primăvară.

Conștiința faptului că timpul pierdut în campania de însemnări reprezintă o pierdere de cereale, adică înțelegerea sarcinii patriotice de a pregăti cum se cuvine începerea muncilor de primăvară a determinat multe colective de muncitori din S.M.T.-uri, centre mecanice, gospodării agricole de stat și colective să termine reparațiile înainte de vreme.

Muncitorii de la S.M.T.-Reghin au terminat reparațiile primii pe regiune, cu 16 zile înainte de termen. Utemiști ca Ksepe Ion, Ballint Francisc și alții care muncesc în acest colectiv au adus o însemnată contribuție în această bătălie.

În anul acesta, în S.M.T.-uri și centre mecanice lucrează un număr însemnat de muncitori veniți din uzine: strungari, lăcătuși, montori și tehnicieni, oameni pricepuți și harnici care au adus o însemnată contribuție la îmbunătățirea muncii. Mulți dintre ei sînt tineri utemiști care au dovedit că sînt demni de încrederea acordată de tovarășii lor, care i-au trimis să muncească în agricultură, acolo unde se hotărăște în acest moment soarta recoltei din acest an.

Tinerii muncitori ca Miron Gheorghe și Simionescu Constantin veniți să ajute în munca de reparații, la G.A.S. Laza regiunea Iași, fac cinste organizației care i-a trimis.

Un rol deosebit în terminarea cu succes a reparațiilor în S.M.T.-uri îl are aplicarea metodei reparațiilor pe ansamble. Această metodă permite să se organizeze mai bine munca și să se îmbunătățească mult calitatea reparațiilor.

Aplicarea acestor metode ajută fiecărui mecanizator să își însușească bine profesiunea, cunoscînd și alte specialități. Acolo unde organizațiile U.T.M. au acordat atenția cuvenită însușirii și aplicării de către tineri a acestor metode s-au obținut succese însemnate atât în grăubirea reparațiilor cit și în asigurarea unei calități corespunzătoare.

O atenție deosebită trebuie acordată reparațiilor atelaajelor de tracțiune animală. Plugurile, grăpele, semănătorile, marcatorele și celelalte unelte trebuiesc bine pregătite pentru campania de primăvară.

Organizațiile U.T.M. din gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole cit și cele din sectorul individual al agriculturii au o mare răspundere pentru antrenarea tuturor utemiștilor și tinerilor în vederea terminării tuturor reparațiilor pentru campania de primăvară.

Membrii comitetelor U.T.M., agitatorii utemiști din satele noastre trebuie să desfășoare o serioasă muncă de lămurire, de la om la om, să convingă pe fiecare tînăr țărăn muncitor — că terminarea tuturor reparațiilor uneltelor agricole, pregătirea pentru campania agricolă de primă-

vară este o datorie cetățenească de cea mai mare însemnată.

Muncind cu multă dragoste, membrii întovărășirii agricole „7 Noiembrie” din comuna Ivănești raionul Vaslui au terminat reparațiile uneltelor agricole. Mulți tineri din această întovărășire ca Ion I. Micu, Nicolae Moacă, Victor I. Budeanu se numără printre fruntași în munca de pregătire a campaniei de primăvară.

Mai sînt însă organizații U.T.M. de la sate care n-au înțeles încă că sarcina principală în aceste zile este pregătirea tuturor uneltelor agricole pentru campania de primăvară.

Nu mai astfel se explică faptul că la S.M.T. Tg. Neamț, regiunea Bacău, cit și la S.M.T. Moara Grecilor, regiunea Iași, reparațiile au rămas în urmă, unii tineri lipsesc de la lucru nemotivat și nu manifestă destul interes pentru terminarea la timp și de bună calitate a reparațiilor.

Organizația de bază U.T.M. din comuna Băleni, regiunea Iași (secretar tovarășu Ungureanu Ecaterina) desfășoară o slabă activitate în vederea pregătirii campaniei de primăvară. Oare dacă așa stau lucrurile, nu s-ar conveni să întrebăm ce au de spus activiștii respectivelor comitete raionale U.T.M. care au avut sarcina să instruiască comitetele acestor organizații de bază U.T.M.?

Partidul a pus în fața oamenilor muncii din agricultură sarcina realizării în anul 1955 a unei recolte de 10 milioane tone grâu și porumb, a cel puțin 2.000 kg. porumb boabe la hectar. Aceste cifre trebuie să capete viață prin munca tuturor oamenilor muncii, mai ales de la sate.

Plenara II-a a C. C. al U. T. M. a trasat sarcină tuturor organizațiilor U. T. M. din S. M. T., G. A. S., centre mecanice, gospodării colective, întovărășiri agricole și din sate, comitetele regionale și raionale U.T.M., ca sub conducerea organizațiilor de partid, să mobilizeze întregul tineret, în munca de pregătire și desfășurare la timp și în cele mai bune condiții a lucrărilor de primăvară și vară.

Utemiștii și utemiștele, întregul tineret muncitor din satele patriei noastre trebuie să se afile în primele rînduri ale bătăliei pentru realizarea acestor sarcini stabilite în vederea îmbunătățirii continue a nivelului de trai al poporului muncitor.

Pentru aceasta, organizațiile U. T. M. din întreprinderile care repară tractoare, centre mecanice, S.M.T.-uri, gospodării de stat, gospodării colective, sate trebuie să considere drept cea mai însemnată sarcină efectuarea în termenul cel mai scurt și în cele mai bune condiții a reparațiilor la tractoare și unelte agricole și să pregătească o însemnată cantitate de piese de schimb.

În același timp trebuie desfășurată cit mai larg lupta pentru economisirea de materiale, să se asigure sculele necesare fiecărui tractorist și mecanizator, acordîndu-se o mare atenție calității reparațiilor. Nu trebuie să uităm că pregătind uneltele necesare pentru campania de primăvară trebuie să pregătim și semințele. Tratamentele semințelor trebuie de asemenea terminate, îngrășămintele trebuiesc la timp transportate pe cîmp pentru a putea fi îngropate sub brazdă. La îndeplinirea acestor sarcini concrete, vii, trebuie să participe întregul tineret muncitor de la sate, iar în primele rînduri să se afile utemiștii.

Pină la începerea din plin a lucrărilor agricole de primăvară, toată atenția trebuie acordată terminării tuturor reparațiilor uneltelor și mașinilor agricole, să se lupte pentru lichidarea rămînelor în urmă în această direcție.

Contribuind din plin la pregătirea în bune condiții a campaniei agricole de primăvară, vom face un pas însemnat în lupta pentru asigurarea unei recolte bogate, pentru asigurarea unui belșug de produse agro-alimentare.

Evocarea eroicelor lupte ale ceferiștilor

La Complexul C. F. R. „Grivița Roșie”

Miercuri după terminarea lucrului, la Complexul C.F.R. „Grivița Roșie” din Capitală, a avut loc un miting închinat aniversării a 22 de ani de la eroicele lupte ale ceferiștilor de la Grivița.

Mitingul a fost deschis de tov. Nicolae Teodorescu, secretarul comitetului de partid al Complexului, după care cei prezenți au păstrat un moment de reculegere în memoria sotelor de ceferiști care și-au jertfit viața în februarie 1933. Cu acest prilej tov. Vasile Popescu, prim secretar al Comitetului P.M.R. al raionului Grivița Roșie, care a luat parte la eroicele lupte din februarie 1933, a vorbit ceferiștilor despre glorioasele lupte duse împotriva sîngerosului regim burghez-moșieresc. Asemenea mitinguri au mai avut loc la stația București-Triaj, depoul „Chivu Stoica” și depoul Automotoare din Capitală.

La Arad

La depoul de locomotive C.F.R.-Arad a avut loc miercuri după amiază un miting cu prilejul Zilei ceferiștilor. Amîntind evenimentele din februarie 1933, inginerul Ioan Vițel a subliniat înfăptuirea regulii noastre democrat-populare pentru ridicarea continuă a nivelului de trai al ceferiștilor și al tuturor oamenilor muncii din țara noastră.

Asemenea mitinguri la care au participat sute de ceferiști au avut loc în toate unitățile C.F.R. din orașul și regiunea Arad.

La Galați

În ziua de 16 februarie, sute de muncitori ceferiști de la atelierele C.F.R.-„Gheorghe Apostol”, Depoul și Complexul C.F.R. și stația Brațes din Galați, au participat la adunări consacrate sărbătoririi Zilei ceferiștilor.

La Atelierele C.F.R.-„Gheorghe Apostol”, după ce s-a păstrat un moment de reculegere în amintirea eroilor căzuți în luptele de la 16 februarie 1933, a luat cuvîntul maestrul Dumitru Chiriac, care a vorbit despre luptele de atunci ale ceferiștilor și petroliștilor pentru o viață mai bună.

Încheierea adunării, participanții au adoptat o telegramă de salut adresată colectivului Atelierele C.F.R. „Grivița Roșie”, unde au avut loc eroicele lupte din 16 februarie 1933.

La Cluj

Ceferiștii din Cluj s-au întrunit miercuri într-un miting în sala „Filimon Sîrbu” pentru sărbătorirea Zilei lor.

După ce a evocat glorioasele zile ale lui februarie 1933, Popa Nicolae, directorul Atelierele C.F.R. „16 Februarie” din Cluj a arătat că muncitorii, inginerii și tehnicienii de la Atelierele C.F.R. „16 Februarie” au realizat planul pe prima jumătate a lunii acesteia în proporție de 110 la sută, iar în ziua schimbului de onoare, ei și-au depășit planul cu 70 la sută. Adunării consacrate „Zilei ceferiștilor” au mai avut loc la Depoul C.F.R. Cluj, la Dej, Turda, Războieni, în regiunea Cluj.

Așa procedează utemiștii

Bunurile școlii au fost salvate

Rînd pe rînd luminile care scintelasă la ferestrele Școlii profesionale miniere Gura-barza, regiunea Hunedoara s-au stins. Pielea deasă a nopții a cuprins toată întinderea. Era ora 22 și tovarășul Ioan Bulz, profesor de servitu în noaptea aceea totmal dăduse un ocol școlii, să vadă dacă totul este în ordine. Deodată, de undeva din îndepărtare venea un zgomet clădat, care parcă semăna cu o cădere de apă. Încerca să deslușească de unde vine zgometul, cînd un elev trecu în fugă pe lângă el strigînd:

— Atențiune! Vine apa...

Profesorul tresări și pornind pe urma elevului anunță vestea plină de emoție „vine apa”.

Crișul Alb țesea din marea și-și repeza cu furie apce, ameninșînd să înghită tot ce întinea în cale.

În jurul profesorului s-au adunat un mare număr de elevi care purtau cu ei lămpi de carbid. Se auzeau tot mai tare frînturi de vorbe:

— Mai repede, Raț, trebuie să salvăm porcii!

— La țepuri, Dumitrescule, grăbește-te că se-apropie apa.

Valuri de apă răzberă în locul unde lucrau elevii alături de profesori. În unele părți ele atingeau chiar un metru.

Nimic nu le-a speriat însă pe elevi. În apa care le ajungea pînă la brie, la lumina slabă a lămpilor de carbid, într-o jumătate de oră animalele și materialele gospodăriei anexe a școlii au fost salvate de la inec.

Alături de tovarășii Ioan Bulz, Ioan Turlea, Gheorghe Circu, Ion Avram, membri ai corpului didactic, elevii Marius Văcaru, Titu Nițulescu, Cornel Dumitrescu, Dan Ioan, Raț Aurel, Raț Avram, Alexandru Petru și alții au dat dovadă de adevărat eroism.

Pilda lor exprimă grija și dragostea tinerilor patrioți pentru bunurile școlii — bunuri ale întregului popor muncitor.

Correspondent IOAN LUCA

VOM LUPTA PENTRU IMPUNEREA PĂCII

Semnăturile feroviarilor



Poporul nostru muncitor a întimplat cea de a 22-a aniversare a luptelor ceferiste din 1933 în plină activitate însuflețită pentru construirea socialismului în țara noastră, pentru apărarea păcii. Ceferiștii, detașament înaintat al clasei noastre muncitoare, se află în primele rînduri ale acestei lupte. Fostul grevist de la Grivița, tov. Tomonolu Grigore, azi conducător la remiza de vagoane, semnează din toată inima Apelul Păcii de la Viena. (fotografia I-a). Numele ceferiștilor care semnează pentru pace și bunăstare crește neconștient. Printre aceștia se află și șeful depoului C.F.R. Cluj, tovarășul Munteanu Ion (fotografia II-a).

Foto: AGERPRES



Glasul muncitorilor „cetății de foc”

Din valea Pomostului — Reșița — se zărește uzina din mijlocul orașului cu coșurile fumegînde, repezite către cer. Urșișele ciocane pneumatice, cuptoarele Siemens-Martin, laminoarele sint departe, dar clocolul muncii din „cetatea de foc” se aude și aici.

Dintr-un megafon, un valș lent se revarsă în vale. Deodată muzica s-a oprit. A tăcut megafonul. După o scurtă pauză un glas puternic, răspicat răsună în întreaga vale a Pomostului...

„În cadrul programului local se va citi buletinul cu știri din producție...”

„...În primele 8 zile ale lunii februarie tov. Iosif Ördög, împreună cu tinerii, din brigada sa de la captorul nr. 6 a dat cu 7,9 la sută mai mult oțel peste sarcinile de plan, întărindu-și în felul acesta semnătura pe Apelul de la Viena, pentru interzicerea armelor atomice...”

„...Grupa sindicală condusă de tov. Ștefan Rodu din secția maestrului Fezency Victor de la „Fabrica Nouă” aplicînd metodele sovietice Bicov-Borchevici, Jandarova și Vorosin a executat pînă în ziua de 7 a lunii februarie cu 60 la sută mai multe piese prelucrate...”

„...Pe tinerii Feith Ernest și Körösi Mihai de la tipărirea de modele și poți vedea prelucrînd cu avînt diferite modele necesare turnătoriei. Organ-

Avîntul lor nestăvilit în muncă a antrenat și pe tinerii din brigada utemiștilor condusă de Albu Păun care la rîndul lor lucrînd cu însuflețire au reușit să depășească norma cu 33 la sută...”

„...În marea hală de presă a forjeriei lucrează cu însuflețire echipa de forjari condusă de comunistul

Uruclu Nicolae. Organizînd bine munca, după metoda sovietică Vorosin, colectiviștii echipei a presat cu 90 la sută mai multe materiale peste normă. Așa știu să lucreze forjarii noștri pentru a întări prin munca lor zilnică lupta pentru pace, pentru interzicerea armelor atomice...”

„În ziua de 8 februarie, cînd echipa de oțelari a topitorului șef Ivanovici Ilie de la captorul nr. 3 a semnat Apelul Consiliului Mondial al Păcii, a elaborat cu 3 la sută mai mult oțel decît prevedeau sarcinile de plan. Echipa de tineret a lui Jemăniaru Adam de la captorul nr. 5 a dat în aceeași zi cu 15 la sută mai mult oțel...”

Megafonul anunța mai departe succesele muncitorilor reșițeni. Buletinul de știri din producție este foarte bogat. Mai ales în aceste zile, cînd oamenii „cetății de foc”, își întăresc semnăturile pe Apelul Păcii...

„Valul de proteste împotriva așăzătorilor la războiul atomic crește pe zi ce trece și aceasta dovedește că omnia omnia sunt de bine seama de primăjdia ce o reprezintă un război atomic. Citirea documentelor ultimei sesiuni a Sovietului Suprem al U.R.S.S. m-a dat încă odată încredere în forța de neclintit a lagărului păcii și socialismului.”

„Așa am gîndit atunci cînd am semnat Apelul Păcii, așa gîndesc toți oamenii cărora le este scumpă viața. Sînt convins că armele atomice nu vor fi folosite împotriva omeniilor pentru că am credința fermă în forțele de nebiruit ale păcii și progresului omeniilor.”

Oare acest glas răspicat, cronicar al succesorilor dintr-o zi a bravilor muncitorilor ai „cetății de foc” se aude numai în valea Pomostului? Nu! Acest glas răspicat din valea Pomostului trece peste hotare, trece peste mări și țări și-i avertizează pe imperialiștii așăzătorii de războie.

S. IONESCU

Forța semnăturilor noastre

Alfred Mendelsohn compozitor, maestru emerit al din R.P.R., Laureat al Premiului de Stat

Am semnat hotărît Apelul Păcii de la Viena, așa cum cu cîțiva ani în urmă am semnat Apelul de la Stockholm, alături de oameni cinstiți de pe întreg pămîntul care iubesc fierbinte pacea și luptă pentru apărarea ei.

Apelul Consiliului Mondial al Păcii a stîrnit un viu ecou și în inimile tuturor celor care doresc pacea și se împotrivesc dezvălțării războiului atomic pe care îl pregătesc cuceririle imperialiste.

Noi compozitorii, priii cîntecelor noastre, vrem să inflăcăram inimile tuturor oamenilor cinstiți care muncesc cu însuflețire pentru o viață nouă, frumoasă, pentru propășirea scumpelii noastre patrii.

O semnătură a oricărui dintre noi, slăburi de sutele de pace, constituie o mare forță care contribuie la lupta pentru stăvîlirea pornirilor războinice ale imperialiștilor.

În semnăturile noastre stă forța de nebiruit a păcii, forța vieții și a fericiții omeniilor. Împotriva războiului se ridică toți oamenii iubitori de pace care vor ca energia atomică să slujească progresului și nu decum pentru distrugerea a tot ceea ce a creat genul uman.

Valul de proteste împotriva așăzătorilor la războiul atomic crește pe zi ce trece și aceasta dovedește că omnia omnia sunt de bine seama de primăjdia ce o reprezintă un război atomic. Citirea documentelor ultimei sesiuni a Sovietului Suprem al U.R.S.S. m-a dat încă odată încredere în forța de neclintit a lagărului păcii și socialismului.

Așa am gîndit atunci cînd am semnat Apelul Păcii, așa gîndesc toți oamenii cărora le este scumpă viața. Sînt convins că armele atomice nu vor fi folosite împotriva omeniilor pentru că am credința fermă în forțele de nebiruit ale păcii și progresului omeniilor.

Concert simfonic al păcii

PLOEȘTI (de la corespondentul nostru). Orchestra simfonică din Ploești de curînd a dat un concert închinat păcii, în sala Teatrului de Stat din localitate. Orchestra dirijată de tovarășul Debie Nicolae, a executat arii din opera „Cio Cio san” și bucați muzicale ale compozitorilor romîni Caudella și Ciprian Porumbescu precum și ale compozitorilor sovietici Hacıaturian inspirate din teme legate de pace. La acest concert al păcii a participat o numeroasă asistență.

Decorarea tov. Stelian Moraru cu „Ordinul Muncii” cl. I-a

Printr-un Decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne s-a conferit „Ordinul Muncii” clasa I-a tov. Stelian Moraru, Președintele Consiliului Central al Sindicatelor

din Republica Populară Romînă, pentru activitate îndelungată în rîndurile mișcării muncitorești și cu prilejul împlinirii vârstei de 50 de ani.

Miercuri la amiază a avut loc la Prezidiul Marii Adunări Naționale a R.P.R. solemnitatea decorării tovarășului Stelian Moraru, președintele Consiliului Central al Sindicatelor, pentru activitate îndelungată în rîndul mișcării muncitorești și cu prilejul împlinirii a 50 de ani de viață.

La solemnitate au participat tovarășii: dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, Chivu Stoica, prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, M. Mușic, vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale, A. Bucuacu, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, Liuba Chișinevschi, C. Butaru, M. Gherman, I. Dobre, Marin Mihai, secretari ai Consiliului Central al Sindicatelor.

După citirea Decretului, tovarășul dr. Petru Groza a înmînat Ordinul Muncii cl. I-a tovarășului Stelian Moraru, felicitîndu-l pentru înalta cinstire acordată muncii sale.

Tovarășul Stelian Moraru a fost felicitat de toți cei prezenți pentru distincția primită.

(Agerpres)

ÎN ÎNTÎMPINAREA ZILEI CEFERIȘTILOR

In secția unde a lucrat Roaită

Tînărul inginer Ion David a urcat scările biroului secției „sudură locomotive”, privind cu multă lăure aminte în jur. A deschis ușa pe care scria „Șeful secției” și s-a prezentat, vorbind fără emoție.

— Sînt inginerul David. Am fost numit aici. Apoi a adăugat ca pentru sine: Am făcut facultatea la Timișoara.

I se păruse chiar că-i năplăcut pentru el, originar din Orașul Stalin, cu facultatea absolvită la Timișoara, să fie reparațizat la București, la „Grivița Roșie”. Dar tatăl său, un muncitor de la „Steagul Roșu”, l-a povățuit: „Dă-le! acolo sînt muncitorii destoinici!”

În primele zile începu să colinde atelierele, să cunoască oamenii și să vadă cum se muncesc. Îi atrăgeau în deosebi muncitorii bătrîni. Aceștia știau să-i povestească lucruri interesante. Într-o zi un bătrîn care descărea cu ajutorul unei marcare tuburi de oxigen dintr-un vagon, îi vorbi despre felul cum se lucra înainte aici: „Vagoanele erau împinse cu mîinile — nu trase ca acum de troliu, iar tuburile erau luate în spate”. David a zîmbit. Bătrînul îi scoțise, pesemne, vreun student venit la practică. Altul îi vorbi despre o mașină automată de sudură pentru roțile de locomotivă. Iar un maistru îi povesti despre avantajele ce le reprezintă sistemul de ventilație din atelierul cel nou. David ascultă toate acestea cu plăcere, cercetă și însuși fiecare colțșor al atelierelor și-și formă părerea: „o secție destul de bună”.

Odată, discutînd mai mult cu un șef de partid, un muncitor bătrîn, auzi următoarele:

— Acesta este atelierul unde a lucrat Roaită!

Dîndu-și seama că deși e de mai multă vreme în atelier și nu știuse de aceasta pînă atunci, privi cu un fei de rușine.

De aceea nici nu băgă bine în seamă următoarele cuvinte ale șefului de partid.

— Am o fată, Elena, care-î studentă la medicină în ultimul an.

Mai tîrziu — adesea îi plăcea să se gîndească la „atelierul lui Roaită” — își aminti și de ultimele cuvinte ale moșului.

— Ce-o fi vrut să spună cu fata lui? Bătrînul muncitor ar fi vrut să explice că pentru aceste vremuri cînd și fata lui poate urma facultatea de medicină a luptat Vasile Roaită. Dar n-a avut destule cuvinte.

— Timpul trecea. Inginerul începuse să lucreze cu multă străduință în rezolvarea problemelor de tehnologie ale atelierului. Îi vedea la cazane, la roți, la cilindri, dînd îndrumări, cercetînd și ascultînd ce grăiesc muncitorii cu experiență îndelungată.

Într-o după amiază, cînd lucrătorii din schimbul întii se pregăteau să plece, la spălător, un tînăr, îi reținu privirea. Nu știu cum, dar îl asemui — poate datorită înfățișării și vârstei pe care i-o dădu — cu Vasile Roaită.

— Cum te cheamă? Dar în gînd inginerul îi îi botezase „Roaită”.

— Ion Petre

— Tu ești băiatul tovarășului Petre de la cazangerie?

— Da, iar afară de asta și eu tot sudor la cazangerie sînt.

— Și unde te duci, de te-ai dichisit atît? Ia spune-mi, nu cumva te așteaptă... Tînărul roși puțin, dar răspunde hotărît:

— Astăzi nu, poate duminică. Acum merg la cursurile liceului seral. Sînt în anul II.

Cînd tînărul plecă, David își zise pentru sine însă cu voce tare.

— Așa dar, „Roaită de azi” învață la liceu; dar eu ce naiba fac!

Iși aminti de proiectul dispozitivului pentru răsturnarea cazanelor în timpul sudurii, pe care îl concepuese împreună cu alt inginer; Croicu Dumitru, care a învățat în U.R.S.S. Dispozitivul încă nu era gata, pe hîrtie. Alergă la birou, se spălă și cînd vră să plece, se întîlni cu șeful secției. Acesta îl întrebă, avînd pe buze un suris oarecum te-ai dichisit atît?

— La Croicu. Vreau să termin proiectul dispozitivului. Simbătă trebuie să-l predăm comisiei pentru aprobare. Și pentru a scăpa de o grijă, David însemnă pe spatele unei planșe următoarele:

„Cu ajutorul noului dispozitiv se pot folosi electrozi obișnuiți, macaraua și trei oameni se eliberează, iar productivitatea muncii crește cu 30 la sută.”

Zilele acestea, un reporter de ziar l-a întrebă pe inginerul Ion David.

— Tovarășe inginer, cum arată astăzi secția în care a lucrat Vasile Roaită și ce se petrece în ea acum?

Răspunzînd întrebării, David a început să înfășeze noul atelier, să vorbească despre mijloacele mecanizate ale secției, despre inovații și inovatori, sudarea cilindrilor de locomotivă și mînușile pe care le poartă sudorii... A vorbit reporterului și despre dispozitivul de întors cazane, al cărui proiect cu deviz se și află la minister. Și-a încheiat spusele, pomenind despre Ion Petre, un tînăr sudor care este elev la un liceu seral, precum și despre o studentă la medicină, fata unui oarecare șef de partid.

— Într-un cuvînt, tovarășe, astăzi totul este altfel. Găsești acum muncă rodnică, viață adevărată. Să mergem...

Îl luă apoi de braț și plecă cu el să colinde secția unde a lucrat Roaită.

V. CONSTANTINESCU

Despre artiștii muncii de fiecare zi

Ni se întâmplă — poate nu odată în viață — să contemplăm vrăștii un obiect de artă. Ochiul nu se îndură să părăsească creația fermecătoare a unor mâini măiestre.

Ni se întâmplă — poate mai rar însă — să întrezărim într-un obiect obișnuit, de fiecare zi, creația artistică a unor mâini

postevit câte ceva despre crearea noilor modele.

Se întâmplă ca lucrătorului ce execută modelul după desenul maestrului Toth să-i vie o idee, care să înfrumusețeze pantoful. Pe loc, criticii cei mai de seamă discută propunerea și dacă e acceptată se modifică desenul.

toarele: 14 membri dintre care 13 n-au implinit 20 de ani și nici mustățile nu le-au mșit. Singurul membru vîrstnic e comunistul Iosif Cristov, s-au cum i se spune în brigadă, Ioji baci. Maistrul Iosif Cristov patronază brigada lui Kurti.

Acum un an, brigada lui Kurti n-a fost nici pe departe atât de vestită cum e astăzi, ba dimpotrivă.

Ioji baci cînd aude de școala profesională e în stare să tîne și să fulgere. Băieții au fost absolvenți ai școlii profesionale metalurgice cînd au venit la uzină. Ioji baci nu e niciodată împăcat cu nivelul profesional al băieților săi. În trecut Ioji baci „a bătu” pentru Gavrilă. L-a luat în brigadă Acum, Gavrilă este unul dintre cei mai vestiți turnători.

— Cine v-a mai învățat și pe voi? — Vezi însă că Ioji baci e om răbdător. Cîta migală nu cere modelarea unei forme precise. Dar mai multă migală și sudoare se cere să crești turnătorii pricepuți. Se făceau pe atunci rebuturi, încît Ioji baci nu mai știa ce să facă de rușine.

— Pină la urmă însă, a reușit să toarne alți oameni. Să vorbim de Neagu Gavrilă, un tânăr de 17 ani. Venise de cîteva luni la uzină și lucra singur cuc. Făcea mai multe rebuturi decît piese reușite. Pină la urmă conducerea uzinei a vrut să-i desfacă contractul. Ioji baci îl observase pe acest făcălăndu pipiriu. A stat chiar și de vorbă cu el. Băgase de seamă că băiatul a îndrăgit meseria, dar nu avea cunoștințe suficiente. Băieții din brigadă spun că Ioji baci „a bătu” pentru Gavrilă. L-a luat în brigadă Acum, Gavrilă este unul dintre cei mai vestiți turnători.

Ioji baci ține cu brigada și un curs de minim tehnic. Și-a zis: „Băieții n-au ce pierde, vor mai învăța meseria și vor fi trecuți în clasă de salarizare mai mare”. După terminarea lucrului toată brigada se sîrînea într-un birou de lingă turnătorie și Ioji baci ținea lecții. Dădea chiar și cărți tehnice de studiat băieților!

Soise și ziua examenului. S-a format o comisie impunitoare din ingineri, tehnicieni și maistri. Mulți au fost cuprinsi de emoții la examen. Ioan Papp de pildă, din această cauză nu și-a putut da examenul. L-a dat cu două luni mai tîrziu. Dar toți, cel mai emoționat dintre toți, cum povestesc membrii brigăzii, a fost Ioji baci. Dăduse și el un examen.

După examen, membrii brigăzii au fost trecuți la o clasă de salarizare mai mare.

Mă rog, s-ar putea povesti multe despre metodele de forjare a cadrelor de către Ioji baci. Mi-a venit și mie greu să cred că acest vîrstnic merge cu brigada la cinema, la teatru și la club. Cînd mi s-a spus că și la ultima reîntînire înțuta la club brigada a venit compactă — adică băieții cu fețele și Ioji baci cu familia — și că nici într-un alt colț n-a fost o veselie mai mare ca acolo unde se găsea brigada, n-am mai avut ce spune.

Brigada patronată de Ioji baci și-a cîștigat într-adevăr o famă răsunătoare în uzină. La turnătorie se lucrează piese și pentru camioanele rominești „Steagul Roșu”. Dat fiind că ele necesită o mai mare precizie, au fost încredințate băieților din brigadă. După cum este prevăzut în legile tehnologice, brigada are voie să facă rebut pînă la 16 la sută. 16 la sută nu s-a mai făcut însă de mult. Brigada a redus rebuturile de la 16, la 3-4 la sută.

Ca să mai furnizăm o mică informație trebuie să arătăm că brigada își depășește norma în medie cu 120 la sută.

Ioji baci mi l-a prezentat pe Cînda Gavrilă, renumit pe timpuri pentru rebuturi, renumit azi pentru executarea ireproșabilă a unor dintre cele mai grele piese de turnat: roți dințate; pe Alexandru Kaloș, pe Stonea Mihai și pe ceilalți vestiți turnători ai brigăzii.

I-am privit pe cei 13 membri ai celei mai bune brigăzi de turnători de la Uzinele Metalurgice „Unirea” din Cluj, pe cei 13 făcăli cu puf galben pe față și fără mustăți, și-am contemplat adînc fața lui Ioji baci, a acestui talentat educator, care simplu și modest creează opere de mîre preț țării: cadre tinere pentru industria noastră grea.

O sirenă sună strident pe coșul „Carbochim”-ului. Un șir de camioane încărcate cu mobile de la fabrica „Libertatea”, trec prin piață. Imi așoptesc privirea într-acolo. Oare la „Carbochim”, la „Libertatea” ce opere, ce creații sînt desăvîrșite de artiștii muncii de fiecare zi?

ȘTEFAN HALMOȘ
Foto: RADU COSTIN

200 de ani de la moartea lui Montesquieu

Răspunzînd chemării Consiliului Mondial al Păcii, popoarele lumii comemorează în luna aceasta figura marelui scriitor și filozof francez Montesquieu. Numele lui Montesquieu este nedespărțit de pleiada marilor filozofi „luminiști” francezi din veacul al XVIII-lea: Voltaire, Diderot, Rousseau și alții, al căror rol a fost deosebit de însemnat în pregătirea ideologică a revoluției burgheze din 1789.

El urmează studiul juridic și devine președinte la curtea de apel din Bordeaux. De tînr se preocupă de diferite ramuri ale științelor naturii și este ales membru al Academiei de științe din Bordeaux, unde prezintă mai multe referate tratînd „despre greutatea corpurilor”, „despre cauza eozolită”, „despre funcțiunile glandelor renale” etc. Proiectează și o istorie a globului. Preocupările lui Montesquieu sînt multiple; pe lingă aceste lucrări, el se ocupă și de științele sociale și prezintă o dizertație intitulată „Politica romanilor în religie” în care emite ideea foarte îndrăzneț, pentru vremea lui, că religia este în mîinile guvernanților un instrument de dominare a maselor. Celebritatea lui Montesquieu începe însă odată cu anul 1721, cînd apar „Serisoriile persane”, un fel de roman filozofic sub formă epistolară, în care imaginează că doi persani, Uzbek și Rica fac o călătorie în Europa, de unde își scriu impresiile în țară. În aceste scrieri se găsește de fapt o puternică critică la adresa orînduirii feudale.

Opera lui Montesquieu apare într-un moment în care orînduirea feudală scrijă din toate încheieturile. Relațiile de producție feudale se dovedeau prea strîmte pentru noile forțe de producție în plină dezvoltare. Contradicțiile dintre nobilimea feudală reacționară și burghezia, pe atunci progresistă, se ascuțeau la maximum. Montesquieu, stîndu-se pe pozițiile avansate ale burgheziei, atacă cu violență feudalitatea.

În „Scrierile persane”, o face cu ironie mîscătoare, criticînd toate instituțiile reacționare în frunte cu regele absolut despre care, se zice că posedă într-un grad foarte înalt talentul de a se face ascultat”. Ceea ce este mai ales lăztor, este faptul că „regele, curtenii și cîțiva particulari posedă toate bogățiile, în timp ce toți ceilalți gîm într-o sărăcie extremă”. Sprîjînîl cel mai puternic al feudalității este otolicismul, al cărui șef, papa este comparat cu un vrăjitor care „uneori te face să crezi că trei nu fac decît una, că piinea pe care o mîncîni nu este piine, că vinul pe care-l bei nu este vin și mi de alte lucruri de același fel”. Biserica are un tribunal special, inchiziția, ai cărui judecători „sîr un om pe rug ca și cum ar arde paie”. Montesquieu socotește că „nu este posibil ca religia catolică să subziste mai mult de 500 de ani”.

Ridicîndu-se împotriva războaielor, în special a celor religioase, Montesquieu își expune concepția asupra războaielor juste și nejuste: „Nu există decît două feluri de războaie juste — spune el — unele care se fac pentru a respinge un dușman care atacă, altele pentru a veni în ajutorul unui aliat care este atacat”.

În „Considerațiuni asupra cauzelor măririi romanilor și decadenței lor”, Montesquieu apare în ipostaza de istoric. Montesquieu opune aici concepții teologice a istoricului reprezentate de Bossuet, după care faptele istorice sînt determinate de voința lui Dumnezeu, o concepție nouă, raționalistă. El socotește că fiecare eveniment al istoriei este determinat de un eveniment anterior, coborînd astfel explicația istoriei din cer pe pămînt. El aplică istoriei principiul causalității, căci așa cum se exprimă, „nu întîmplarea este cea

I. Brăescu
prodecan al Facultății de Filologie
București

care domină lumea”. Astfel, cauza decăderii Romei o vede în însăși măria ei, în întinderea nemăsurată a imperiului roman ajuns la apogeul său, în coruperea moravurilor, lux etc.

Explicarea raționalistă a istoriei opusă celei teologice reprezintă un mare pas înainte în studiul evoluției societății. Se poate afirma că Montesquieu este primul istoric modern. „Considerațiile” nu erau lipsite de interes și prin faptul că, sub critică făcută viciorilor și decomunerii Romei antice, se ascundeau o serie de aluzii la decăderea societății feudale din secolul al XVIII-lea. În același timp trebuie arătat că concepția sa asupra istoriei este de esență idealistă deoarece considera „și cauzele de ordin spiritual drept hotărîtoare pentru evoluția istoriei”.

În „Spiritul legilor”, vastă operă de sinteză Montesquieu enunță ideea că toate fenomenele din lume se dezvoltă pe baza unor legi necesare. El dă o definiție a legilor care sînt, după el, „raporturi necesare care derivă din natura lucrurilor”. Legile domină și în domeniul relațiilor sociale însă, stîndu-se pe poziții subiectiviste. Montesquieu crede că legile nu sînt o consecință a relațiilor sociale obiective, ci că ele sînt stabilite de rațiune, care trebuie să țină seama de spiritul popoarelor. Iar spiritul popoarelor, susține el, este determinat de condițiile geografice de climă în special: Montesquieu elaborează cunoscuta „teorie a climatului”, care a dat naștere așa numitului „curent geografic” în sociologie, curent aflat departe de adevărata concepție științifică asupra dezvoltării societății.

În lucrarea sa clasică „Despre materialismul dialectic și istoric” I. V. Stalin a demonstrat că condițiile geografice pot avea o anumită influență, dar în nici un caz nu pot constitui cauza determinată a evoluției societății. Pentru epoca la care a fost elaborată, „teoria climatului” reprezenta un determinism rudimentar, simplist, nu însă lipsit de importanță. Multă atenție acordă Montesquieu în „Spiritul legilor” problemei statului și a formei de guvernămînt. Stîndu-se pe poziții reformiste burgheze, Montesquieu socotește că cea mai bună formă de stat este monarhia constituțională, după modelul Angliei. El a dezvoltat faimoasa teorie a separației puterilor în putere legislativă, executivă și judecătorească, care stă la baza concepției liberalo-burgheze despre stat. Și teoria lui Montesquieu despre stat este susținută de limitele istorice caracteristice întregii sale opere, deoarece el nu vedea în stat un fenomen care a apărut pe o anumită treaptă de dezvoltare a societății și va dispărea pe o treaptă superioară de dezvoltare a acesteia. „Spiritul legilor” se ocupă de multe probleme. În o seamă de capitole sînt redate atîcurile împotriva feudalismului. Montesquieu atacă mai vehement biserică și inchiziția, cere desființarea torturilor și depina libertate a conștiinței. El este precursorul lui Voltaire în lupta acestuia împotriva fanatismului religios.

Intr-unul din discursurile sale de tînețe, rostite la Academia de științe din Bordeaux, Montesquieu spunea printre altele: „Nu este oare un scop frumos cel de a munci pentru a lăsa după noi omenii mai fericiți decît am fost noi?” Desigur, Montesquieu însuși este unul din aceia care și-au pus viața în slujba acestui nobil scop.

Astăzi, la 200 de ani de la moarte, omenirea progresistă vede în Montesquieu pe un mare cărturar ce a luptat din toate puterile împotriva obscurantismului, fanatismului, tiraniei și asupririi. Opera sa face azi parte din patrimoniul cultural al lumii progresiste care reține din ea tot ce este înaintat, tot ce a ajutat și ajută popoarele să se libereze de sub jugul exploatareii și al mizeriei, care folosește în lupta ei pentru pace, împotriva dușmanilor civilizăției și culturii.

CRAIOVA (de la corespondentul nostru). Muncitorii tineri și vîrstnici de la fabrica de conserve „Fructul românesc” din Craiova au obținut în cursul anului trecut rezultate deosebite. Astfel ei au dat peste planul anual 11 tone de conserve de legume în ulei, 130 tone marmeladă, 36 tone mustar, 1 tonă gem și 120 tone pulpe de fructe. Tot anul trecut colectivul fabricii a dat spre fabricare două noi sortimente de conserve: sos picant din carne s-au realizat 15 tone și sarmăluțe în ulei din carne au realizat 5 tone.

Mobilizat în întrecerea socialistă, colectivul fabricii a dat peste plan în luna ianuarie, 9 tone sarmale în ulei, 2.000 kg. mustar și altele. Muncind după exemplul comunistei Didă Ema, tinerii Culie Virginia, Toma Constanta, Petre Nicolae, Mănescu Constantin și alții și-au depășit planul zilnic între 35-50 la sută.

Închetez, nu spun ceva despre ceasul Lunei. Ziua și noaptea, chiar cînd soarele strălucește, cerul este acolor negru și se văd stelele. Ele sînt mult mai strălucitoare decît pe Pămînt și nu licăresc. Aceasta se datorește, de asemenea, lipsei rarificării foarte mari a atmosferei și lipsei difuziunii luminii. Pe o jumătate din suprafața Lunei se vede Pămîntul. Discul său are o suprafață de 14 ori mai mare decît cel al Lunei pe cerul nostru. Pămîntul stă aproape nemîșcat și stelele se mișcă încet dincolo de el.

(Va urma)

Pentru mamele cu mulți copii

În anul care s-a scurs, 1954, în regiunea Ploiești, prin acțiunea de prăvederi sociale a Sfatului popular regional, s-au acordat mamei cu mulți copii, premii unice de stat, numeroase ajutoare și distincții.

Un număr de 134 premii unice de stat au fost acordate mamei care au născut cel de al 10-lea copil. Printre mamele care au primit asemenea premii se numără: Ioana M. Fieraru din comuna Lucieni — raionul Tirgovîște, Anica V. Beldianu din comuna Bănești-Cimpina, Margareta Răducanu din Ploiești str. A. Laurian 12 și altele.

Peste 11.760 mame au primit ajutoare familiale de stat, în valoare de 7.049.011 lei. De asemenea 1.019 mame au primit distincții după cum urmează: 22 de mame cu 10 copii au primit titlul și ordinul de „Mamă eroină”; 29 mame au primit „Gloria maternă” cl. I; 333 mame au primit ordinul „Gloria maternă” cl. II și III și peste 600 de mame au primit medalia maternității.

Cu nespusă mîndrie poartă pe piept distincția, ordinul și titlul „Mamă eroină” Maria N. He din comuna Florești, raionul Cimpina, La fel și Floarea V. Andrei din comuna Vulcan-Pandele, raionul Pucioasa care a fost distinsă cu ordinul „Gloria maternă” cl. I. Constantina Simion din Vișdani, raionul Ploiești, a primit și ea distincția „Gloria maternă” cl. II, iar Călina Fănaș din comuna Bucu, raionul Rimnicu Sărat, a fost decoretă cu ordinul „Gloria maternă” cl. III.

Corespondent
MARIA CONSTANTINESCU

O grijă deosebită în regimul nostru de democrație populară se dă și copiilor fără părinți ca și mamelor cu mulți copii. Iată de pildă, numai în orașul Galați s-a acordat în cursul anului trecut suma de lei 35.465 unu, număr de 44 copii fără părinți. Suma de 796.176 lei a fost acordată ca ajutor familial de stat mamei cu mulți copii.

De asemenea au mai fost acordate decorații unui număr de 62 mame cu mulți copii. Iritia Maria și Cotru Irina, care au născut și crescut cîte 10 copii, au fost distinsă cu titlul de „Mamă eroină” pîmînt în același timp și prima unice de stat de cîte 1.000 lei.

Corespondent
A. GÖBJILA

Se construiesc noi școli

GIURGIU (de la corespondentul nostru). Numeroase școli se vor construi în anul acesta în satele raionului Giurgiu. Unele școli își vor lărgi capacitatea iar altele vor fi renovate. Astfel, în comuna Găurani este în curs de construire o școală cu 4 săli. În satele Rădești, Petru Rareș și în comuna Băneasa și Ciolanu, pe lingă cele existente, se vor construi noi școli. De asemenea sînt în curs de largire a spațiilor de cîte o clasă sau mai multe, localitățile din comuna Beiu, Toporu și Căcalet. Școli noi se vor ridica și în comunele Arșacși și Malu, precum și în satele Radu Vodă, Meleștia și Cucuruzi.

Tărînimea muncitoare din comuna raionului Giurgiu sprijină reconstruirea și construirea localurilor de școală prin autoîmpunere, prin muncă voluntară, prin transportul de materiale de construcție etc.

În ajutorul constructorilor au fost folosite, din resurse locale, material de construcție lemnos, pîmînt, nisip și altele.

Odată cu venirea primăverii se vor deschide noi șantiere locale pentru construirea școlilor.

O nouă fabrică de mezeluri

ARAD (de la corespondentul nostru). — În orașul Arad este în curs de terminare construcția unei din cele mai moderne fabrici de mezeluri din țară. Intregă construcția fabricii este făcută după modelul uriaselor combinate de carne din U.R.S.S. Utilajul tehnic cu care este dotată fabrica poartă marca multor fabrici constructoare de mașini din țara noastră.

Această fabrică va da zilnic o producție de 4 tone mezeluri.

Noi sortimente de conserve

CRAIOVA (de la corespondentul nostru). Muncitorii tineri și vîrstnici de la fabrica de conserve „Fructul românesc” din Craiova au obținut în cursul anului trecut rezultate deosebite. Astfel ei au dat peste planul anual 11 tone de conserve de legume în ulei, 130 tone marmeladă, 36 tone mustar, 1 tonă gem și 120 tone pulpe de fructe. Tot anul trecut colectivul fabricii a dat spre fabricare două noi sortimente de conserve: sos picant din carne s-au realizat 15 tone și sarmăluțe în ulei din carne au realizat 5 tone.

Mobilizat în întrecerea socialistă, colectivul fabricii a dat peste plan în luna ianuarie, 9 tone sarmale în ulei, 2.000 kg. mustar și altele. Muncind după exemplul comunistei Didă Ema, tinerii Culie Virginia, Toma Constanta, Petre Nicolae, Mănescu Constantin și alții și-au depășit planul zilnic între 35-50 la sută.

Își predau cotele pe anul 1955

PITEȘTI (de la corespondentul nostru). Pentru toți țărani muncitori, predarea cotelor constituie o îndatorire patriotică care trebuie să fie la timp îndeplinită.

Încă de la începutul lunii ianuarie, mai mulți țărani din raioanele Slatina și Găești și-au predat cota de carne ce o aveau de predat pe trimestrul I. În raionul Găești, primii care au început să-și achite cotele către stat au început comunistii Zoia Constantin și Predescu Ilie din comuna Ștefan cel Mare. Ei au predat cîte 10 kg. de carne. Exemplul lor a fost urmat și de alți țărani. Astfel, țărani muncitori Puică Dumitru a predat 9 kg. carne, Mușat Paraschiv și Rizea D. Ion cîte 7 kg. carne iar Savu Ilie și Dalne Tănase au predat cîte 5 kg. carne. Costache Gheorghe din comuna Comănești raionul Slatina a predat 19 kg. carne de vită și-a în comuna Teslui, Danclu Nicolae a predat 10 kg. carne de porc.

Zilnic tot mai mulți țărani muncitori predau ca avans carne și alte produse din cotele datorate statului pe anul 1955.



Lă secția modele de pantofi „Ianos Herbac” a început o mică discuție între creatorii modelului de pantofi. E vorba de noul model de gheată îmblăntită pentru femei.

În fotografie: maestrul Toth Bela șeful secției modele și ucenicii Kovács Aurelia și Agoston Eva.

...Despre arta modelului frumos

Secția modele de la „Ianos Herbac” este poate cea mai mică secție a întreprinderii — are șapte lucrători. Aici se creează modele de pantofi — renumite în toată țara — ale fabricii „Ianos Herbac”.

Am fost dus să văd o adevărată expoziție de creații artistice. Chiar lingă atelierul secției este o cameră. Aici e expoziția. În pereți sînt înfipite mici statuetă, pe care stau așezați pantofi de diferite forme și culori.

M-am mirat cînd am găsit aici o expoziție aproape golită. Marea parte a stativelor erau goale. Am admirat însă cîte 35 modele ce mai erau pe stativ. Sper că nu se vor supăra sculptorii pentru năstrușnicul sentiment de a contempla o pereche de pantofi de culoare bej.

Nedumerirea mea cu privire la aspectul expoziției a fost repede spulberată. Pină acum cîteva zile aici se găseau ca 120 noi modele de pantofi. Maistrul Toth Bela, șeful și inima secției modele, era tot mai plecat la București să prezinte cele mai reușite creații; 85 la număr.

Înainte de a pleca la Minister maestrul Toth, cele 120 modele noi au trecut printr-un examen greu. Muncitorii secției și-au revăzut cu ochii criticii propriile creații. Cele 35 modele rămase în expoziție nu au rezistat criticii. Cînd am întrebat de ce, mai s-au dat explicații de ordin estetic, grup de redat. Ascultînd toate acestea am descoperit la creatorii modelelor de pantofi, una din trăsăturile esențiale ale omului de artă: exigența desăvîrșită față de operă.

Cele 85 noi modele, pe care maestrul Toth nu s-a îndurat să le lase singure în tren, ouprind 3 sisteme noi de pantofi: sistemul ex flex, fără bombeu, un fel de sanda ușoară de damă; sistemul „Herbac”, un pantof cusut pe ramă și sistemul „Camelia” un pantof cu bombeu și ștaif elastic.

Ucenicista Aurelia Kovács care de 4 ani lucrează, la nolle modele și la tipare, mi-a

...Despre arta de a crește cadre

Să facem un scurt popas la uzinele „Unirea” din aceeași localitate. Aci se confecționează mașini textile (războaie mecanice, ringuri, triple carde) și piese pentru tractoare, sau cum spune tovarășul Katal, secretarul comitetului U.T.M.: „Jeșături și pline de fier”.

La turnătorie, putem face cunoștință cu brigada lui Kurti Tiberiu, cea mai bună brigadă de turnători. Date mai complete despre brigada lui Kurti se pot da urmă-

toarele: 14 membri dintre care 13 n-au implinit 20 de ani și nici mustățile nu le-au mșit. Singurul membru vîrstnic e comunistul Iosif Cristov, s-au cum i se spune în brigadă, Ioji baci. Maistrul Iosif Cristov patronază brigada lui Kurti.

Acum un an, brigada lui Kurti n-a fost nici pe departe atât de vestită cum e astăzi, ba dimpotrivă.

El urmează studiul juridic și devine președinte la curtea de apel din Bordeaux. De tînr se preocupă de diferite ramuri ale științelor naturii și este ales membru al Academiei de științe din Bordeaux, unde prezintă mai multe referate tratînd „despre greutatea corpurilor”, „despre cauza eozolită”, „despre funcțiunile glandelor renale” etc. Proiectează și o istorie a globului. Preocupările lui Montesquieu sînt multiple; pe lingă aceste lucrări, el se ocupă și de științele sociale și prezintă o dizertație intitulată „Politica romanilor în religie” în care emite ideea foarte îndrăzneț, pentru vremea lui, că religia este în mîinile guvernanților un instrument de dominare a maselor. Celebritatea lui Montesquieu începe însă odată cu anul 1721, cînd apar „Serisoriile persane”, un fel de roman filozofic sub formă epistolară, în care imaginează că doi persani, Uzbek și Rica fac o călătorie în Europa, de unde își scriu impresiile în țară. În aceste scrieri se găsește de fapt o puternică critică la adresa orînduirii feudale.

Opera lui Montesquieu apare într-un moment în care orînduirea feudală scrijă din toate încheieturile. Relațiile de producție feudale se dovedeau prea strîmte pentru noile forțe de producție în plină dezvoltare. Contradicțiile dintre nobilimea feudală reacționară și burghezia, pe atunci progresistă, se ascuțeau la maximum. Montesquieu, stîndu-se pe pozițiile avansate ale burgheziei, atacă cu violență feudalitatea.

În „Scrierile persane”, o face cu ironie mîscătoare, criticînd toate instituțiile reacționare în frunte cu regele absolut despre care, se zice că posedă într-un grad foarte înalt talentul de a se face ascultat”. Ceea ce este mai ales lăztor, este faptul că „regele, curtenii și cîțiva particulari posedă toate bogățiile, în timp ce toți ceilalți gîm într-o sărăcie extremă”. Sprîjînîl cel mai puternic al feudalității este otolicismul, al cărui șef, papa este comparat cu un vrăjitor care „uneori te face să crezi că trei nu fac decît una, că piinea pe care o mîncîni nu este piine, că vinul pe care-l bei nu este vin și mi de alte lucruri de același fel”. Biserica are un tribunal special, inchiziția, ai cărui judecători „sîr un om pe rug ca și cum ar arde paie”. Montesquieu socotește că „nu este posibil ca religia catolică să subziste mai mult de 500 de ani”.

Ridicîndu-se împotriva războaielor, în special a celor religioase, Montesquieu își expune concepția asupra războaielor juste și nejuste: „Nu există decît două feluri de războaie juste — spune el — unele care se fac pentru a respinge un dușman care atacă, altele pentru a veni în ajutorul unui aliat care este atacat”.

În „Considerațiuni asupra cauzelor măririi romanilor și decadenței lor”, Montesquieu apare în ipostaza de istoric. Montesquieu opune aici concepții teologice a istoricului reprezentate de Bossuet, după care faptele istorice sînt determinate de voința lui Dumnezeu, o concepție nouă, raționalistă. El socotește că fiecare eveniment al istoriei este determinat de un eveniment anterior, coborînd astfel explicația istoriei din cer pe pămînt. El aplică istoriei principiul causalității, căci așa cum se exprimă, „nu întîmplarea este cea

care domină lumea”. Astfel, cauza decăderii Romei o vede în însăși măria ei, în întinderea nemăsurată a imperiului roman ajuns la apogeul său, în coruperea moravurilor, lux etc.

Explicarea raționalistă a istoriei opusă celei teologice reprezintă un mare pas înainte în studiul evoluției societății. Se poate afirma că Montesquieu este primul istoric modern. „Considerațiile” nu erau lipsite de interes și prin faptul că, sub critică făcută viciorilor și decomunerii Romei antice, se ascundeau o serie de aluzii la decăderea societății feudale din secolul al XVIII-lea. În același timp trebuie arătat că concepția sa asupra istoriei este de esență idealistă deoarece considera „și cauzele de ordin spiritual drept hotărîtoare pentru evoluția istoriei”.

În „Spiritul legilor”, vastă operă de sinteză Montesquieu enunță ideea că toate fenomenele din lume se dezvoltă pe baza unor legi necesare. El dă o definiție a legilor care sînt, după el, „raporturi necesare care derivă din natura lucrurilor”. Legile domină și în domeniul relațiilor sociale însă, stîndu-se pe poziții subiectiviste. Montesquieu crede că legile nu sînt o consecință a relațiilor sociale obiective, ci că ele sînt stabilite de rațiune, care trebuie să țină seama de spiritul popoarelor. Iar spiritul popoarelor, susține el, este determinat de condițiile geografice de climă în special: Montesquieu elaborează cunoscuta „teorie a climatului”, care a dat naștere așa numitului „curent geografic” în sociologie, curent aflat departe de adevărata concepție științifică asupra dezvoltării societății.

În lucrarea sa clasică „Despre materialismul dialectic și istoric” I. V. Stalin a demonstrat că condițiile geografice pot avea o anumită influență, dar în nici un caz nu pot constitui cauza determinată a evoluției societății. Pentru epoca la care a fost elaborată, „teoria climatului” reprezenta un determinism rudimentar, simplist, nu însă lipsit de importanță. Multă atenție acordă Montesquieu în „Spiritul legilor” problemei statului și a formei de guvernămînt. Stîndu-se pe poziții reformiste burgheze, Montesquieu socotește că cea mai bună formă de stat este monarhia constituțională, după modelul Angliei. El a dezvoltat faimoasa teorie a separației puterilor în putere legislativă, executivă și judecătorească, care stă la baza concepției liberalo-burgheze despre stat. Și teoria lui Montesquieu despre stat este susținută de limitele istorice caracteristice întregii sale opere, deoarece el nu vedea în stat un fenomen care a apărut pe o anumită treaptă de dezvoltare a societății și va dispărea pe o treaptă superioară de dezvoltare a acesteia. „Spiritul legilor” se ocupă de multe probleme. În o seamă de capitole sînt redate atîcurile împotriva feudalismului. Montesquieu atacă mai vehement biserică și inchiziția, cere desființarea torturilor și depina libertate a conștiinței. El este precursorul lui Voltaire în lupta acestuia împotriva fanatismului religios.

Intr-unul din discursurile sale de tînețe, rostite la Academia de științe din Bordeaux, Montesquieu spunea printre altele: „Nu este oare un scop frumos cel de a munci pentru a lăsa după noi omenii mai fericiți decît am fost noi?” Desigur, Montesquieu însuși este unul din aceia care și-au pus viața în slujba acestui nobil scop.

Astăzi, la 200 de ani de la moarte, omenirea progresistă vede în Montesquieu pe un mare cărturar ce a luptat din toate puterile împotriva obscurantismului, fanatismului, tiraniei și asupririi. Opera sa face azi parte din patrimoniul cultural al lumii progresiste care reține din ea tot ce este înaintat, tot ce a ajutat și ajută popoarele să se libereze de sub jugul exploatareii și al mizeriei, care folosește în lupta ei pentru pace, împotriva dușmanilor civilizăției și culturii.

CRAIOVA (de la corespondentul nostru). Muncitorii tineri și vîrstnici de la fabrica de conserve „Fructul românesc” din Craiova au obținut în cursul anului trecut rezultate deosebite. Astfel ei au dat peste planul anual 11 tone de conserve de legume în ulei, 130 tone marmeladă, 36 tone mustar, 1 tonă gem și 120 tone pulpe de fructe. Tot anul trecut colectivul fabricii a dat spre fabricare două noi sortimente de conserve: sos picant din carne s-au realizat 15 tone și sarmăluțe în ulei din carne au realizat 5 tone.

Mobilizat în întrecerea socialistă, colectivul fabricii a dat peste plan în luna ianuarie, 9 tone sarmale în ulei, 2.000 kg. mustar și altele. Muncind după exemplul comunistei Didă Ema, tinerii Culie Virginia, Toma Constanta, Petre Nicolae, Mănescu Constantin și alții și-au depășit planul zilnic între 35-50 la sută.

Închetez, nu spun ceva despre ceasul Lunei. Ziua și noaptea, chiar cînd soarele strălucește, cerul este acolor negru și se văd stelele. Ele sînt mult mai strălucitoare decît pe Pămînt și nu licăresc. Aceasta se datorește, de asemenea, lipsei

Cum conduc o convorbire

Am citit nu de mult în ziarul „Scinteia tineretului” o nouă rubrică: „Tribuna propagandistului”. Pentru noi propagandistii este foarte important schimbul de experiență deoarece mulți sîntem la începutul activității, iar munca de propagandist este pe cit de frumoașă pe cit de grea. De aceea, m-am bucurat mult cînd am văzut că ziarul nostru a deschis o asemenea rubrică care ne dă posibilitatea să ne împărtășim experiența.

Prin scrisoarea de față aș vrea să împărtășesc din experiența mea de propagandist al unui cerc politic pentru începătorii din cadrul organizației de bază „Grivița Roșie” din București. Tovarășii Stănculescu Ion, autorul articolului „Cum mă pregătesc pentru lecție” publicat data trecută în rubrica „Tribuna propagandistului”, a ridicat o problemă deosebit de importantă care determină în mare măsură buna desfășurare a convorbirilor din cadrul cercului, problema despre care vreau să vorbesc.

Înainte de a trece să relatez tema propusă aș vrea să-mi spun însă părerea în legătură cu o problemă ridicată în articolul mai sus amintit: Cum trebuie predată lecția. Tovarășii Stănculescu argumentează că, neavînd destulă experiență, ei citește lecția, nu o expune liber. Părerea mea este că aceasta nu depinde numai de experiența pe care o are cit și de felul cum se pregătesc pentru lecție. Eu, de pildă, obișnuiesc să expun lecțiile. Reușesc să fac acest lucru în mod satisfăcător — și aceasta mi-o indică cursanții în timpul audierii lecției — numai atunci cînd mă pregătesc temeinic, cînd reușesc să fiu stăpîn pe toate problemele studiate. Planul lecției, întocmit dinainte, mă ajută în expunerea liberă a ideilor în ordinea lor logică. Astfel reușesc de cele mai multe ori să mobilizez atenția cursanților, să stătesc interesul pentru studiu, dragostea pentru învățare.

Pregătirea pentru convorbiri ce au loc în cerce este o a doua problemă importantă în munca unui propagandist. Dacă ai studiat temeinic materialul bibliografic indicat pentru expunerea lecției, îți este mai ușor să pregătești convorbirea. Problema cea mai importantă aici, după părerea mea, este atît asigurarea unui conținut bogat de idei al convorbirii, nivelului înalt politic și ideologic al discuțiilor cit și metodele pe care trebuie să le folosim noi propagandistii pentru a antrena pe toți cursanții la discuție, pentru a lămurii toate problemele ridicate în cerce. Aceste probleme sînt în centrul atenției mele atunci cînd mă pregătesc pentru convorbiri din cerce cit și în timpul cînd conduc convorbirea. Iată cîte metode folosesc atunci cînd conduc convorbirea:

Pun în discuția cercului problema avînd grijă ca să fie în așa fel formulată încît să nu dea posibilitate cursanților să răspundă monoșlab. Pentru a veni în ajutorul cursanților obișnuiesc să le atrag atenția asupra celor ce vor trebui discutate în cadrul unei probleme puse în discuție, dîndu-le câteva puncte de sprijin. Apoi, în mod voluntar, cursanții au cuvîntul. Cursanții sînt lăsați să spună tot ceea ce au de spus fără să fie întrerupți. Bineînțeles că dacă observ că vreun cursant discută în afara problemei, intervin erînd să revină la subiectul în discuție. Dacă consider că nu s-au atins toate problemele, cer celorlalți să completeze. Atenția imediat este concentrată asupra tuturor discuțiilor din cerce. Unele observații le notez în timpul convorbirii în calet pentru a le lămurii la concludii. Altele însă, cu ajutorul cursanților, le lămuriesc în timpul discuției problemei ridicate, punînd întrebări ajutătoare.

După fiecare problemă pusă în discuție trag o concluzie care constă dintr-o enunțare scurtă a ideilor celor mai importante, punerea la punct a anumitor confuzii expuse în discuție de vreun cursant, lămurirea problemelor care n-au fost înțelese suficient sau nu s-au dezbătut satisfăcător.

Atît în predare cît mai ales în convorbiri eu caut să folosesc exemple din literatura beletristică. Reușesc astfel să fac convorbirea mai vie, mai atrăgătoare, să educ la tineri dragostea pentru carte, dorința de a citi permanent și de a-și îmbogăți bagajul de cunoștințe.

La convorbirea intitulată „Comsomolul, sîntor credincios și rezerva de luptă a F.C.U.S.” noi am discutat mult despre eroii din romanele „Povestea unui om simplu” și „Tînașă gîrdă”. Eu caut să conving cursanții că lor li se cere nu numai să învețe ci și să aplice în practică cele învățate. Întodeauna mă străduiesc să îmbin materialul pe care cursanții îl au de învățat cu exemple din viața fabricii noastre, a secției noastre. Pentru a fi la curent cu activitatea din producție a membrilor cercului mențin o strînsă legătură cu maistrii atelierelor. Căzările de nerepectare a disciplinei, de neîndeplinire a planului de producție din partea elevilor cercului devin obiectul unor discuții tovarășești.

Printre primii care au semnat Apelul de la Viena s-au aflat muncitorii de la „Grivița Roșie”. Despre însemnătatea luptei pentru pace, pentru viață, noi am discutat în cercul politic. După aceea membrii cercului au fost agitații activi în mobilizarea muncitorilor pentru a semna Apelul.

Legînd lecțiile și convorbirile de fapte vii, de viață, am reușit să antrenez la discuții mult mai mulți cursanți al cercului politic. Tovarășii Lambru Olga, Negoiteșcu Victor, Popescu Elvira, Oancea Gheorghe, Antonescu Cornel și alții sînt animatoarii discuțiilor. Ei sînt de asemenea fruntași în producție.

Pînă la sfîrșitul anului doresc din toată inima ca despre toți cei 17 cursanți al cercului politic pentru începători de la Secția I, Vagoane pe care îl conduc să se poată spune: iată-l, toți sînt fruntași în producție, tineri cu o conduită morală exemplară. Pînă atunci însă mai am multe de făcut.

Cred însă că e necesar la această rubrică a ziarului să ia parte activă cît mai mulți propagandistii care să împărtășească din experiența muncii lor. Citind articolele lor, voi reuși și eu să-mi îmbunătățesc conținutul metodelor de muncă.

Propagandist NITU N. DUMITRU



Împreună cu ceilalți oameni al muncii pe de ogor, colectiviiștii din comuna Roma, raionul Botoșani, se pregătesc intens pentru a leși la vreme în campania agricolă de primăvară. În fotografie: colectiviiștii Floraru Dumitru și Anuța Emilia selecționează sămîna. (Foto Agerpres)

Au terminat repararea tractoarelor

Veștile sositte din diferite colțuri ale țării arată succesul obținut de mecanizatorii din numeroase gospodării agricole de stat, care au terminat de pe acum reparațiile tractoarelor și mașinilor agricole. Printre gospodăriile agricole de stat care au îndeplinit planul de reparații încă de la începutul lunii se află gospodăriile din Tirgoșu, regiunea Constanța, Rupea, regiunea Stalin, Varias, regiunea Arad Cătălina și Odorhei, Regiunea Autonomă Maghiară.

Zilele trecute încă 18 gospodării agricole de stat au anunțat Ministerul Agriculturii și Silviculturii că au terminat în întregime reparația inventarului agricol. Printre acestea se găsesc gospodăriile agricole de stat „Donca Simo” și Jegălia din regiunea Constanța, Jimbolla și Jemu Mare din regiunea Timișoara, Hălchiu, Sercaia și Sighișoara din regiunea Stalin, Zăicești din regiunea Suceava, Zorleni din regiunea Bihor, Orașea, Răcăciuni din regiunea Bacău, Cerneni din regiunea Arad, Gherța și Teaca din regiunea Cluj, Segarcea și Timburești din regiunea Craiova, Ivesți și „Justin Georgescu” din regiunea Galați.

În numeroase alte gospodării agricole de stat reparațiile sînt pe sfîrșite. Pînă la 12 februarie gospodăriile agricole de stat din întreaga țară au reparat 67,1 la sută din tractoare, 93,5 la sută din plugurile de tractor, 87,3 la sută din cultiva-toarele, 91,5 la sută din semănătoare și multe alte mașini și unelte agricole ce vor fi folosite în campania de primăvară.

Premii și mențiuni acordate celor mai bune piese pentru teatrele de păpuși

În urma concursului de piese pentru teatrele de păpuși organizat de Ministerul Culturii, au fost selecționate și distinse următoarele lucrări:

Premiul 2 în valoare de 6.000 de lei: 1. „Aventurile lui Huck și Tom” de Boies-teanu Aurel, George și Xenia Roman. 2. „Piatra minunată” de Nagy Olga și Tamas Maria.

Premiul 3 în valoare de 4.000 de lei: 1. „Tobi Azorel și Martinel detectivi” de Virginia Călinescu; 2. „Albă ca zăpada” de Magdalena Manolescu; 3. „Pii pescarului” de Eugenia Dumitriu și Ella Conovici; 4. „Croitorașul cel isteț” de Frederic Weinrich.

Mențiuni în valoare de 2.000 lei: 1. „Păcălă și Tindală, slugi la chiburi” de Garay Odon; 2. „Voinicii de la Canton” de Virgil Stoescu; 3. „Inima mamei” de Al. Mitru Pirjiu; 4. „Pomul de iarnă” de Mihail Calmicu.

RECENZIE

Pentru a ține omenirea în războiul criminal pe care-l pregătesc, monopolistii neșăfioși de aur ce dirijează politica Statelor Unite încearcă să înlăture, în primul rînd, glasul și lupta propriilor lor popor. Fenomena ca scoalarea în afara legii a Partidului Comunist din S.U.A. sau ca persecuția maoarhistă sînt foarte grave. Ele sînt caracteristice pentru actuala perioadă în care neo-fascismul alăptat din bugetele statelor capitaliste, are sarcina precisă de a lovi în lupta pentru pace și piine a maselor, năpustindu-se în primul rînd asupra celor ce conduc această luptă. Iar mijloacele pe care fascismul zilelor noastre le folosește pentru a-și atinge acest scop, sînt de o jonicie fără pereche, orice mijloc, cît de mirșav, fiind acceptabil, cu condiția să contribuie la așterea isteriei războinice și anticomuniste.

Darea în vileag a pericolului pe care îl constituie această politică pentru omenire și-a propus s-o facă și scriitorul I. Ludo — recent laureat al Premiului de Stat — în pamphletul său de mari proporții, „Gura de lup” editat în Editura Tineretului. Dorind să ne sugereze decăderea morală și în același timp ridicolul emfazei cu care se împovărează netrebnicii eroi ai cărții sale, I. Ludo folosește un procedeu original și anume ne introduce în lumea pamfletului său, prin intermediul unui cîine care povestește cu seriozitate și convingere tot ceea ce vede în familia lui Gus Mac Barthy și ceea ce consideră ca fiind perfect normal și chiar demn de admirație în viața familiei „sale”.

Din cine este compusă familia? În primul rînd din personajul principal al cărții, Gus Mac Barthy, sau, cum îl spune cîinele Bob, „tăticu”. În al doilea rînd din consorta sa, „mămica” Peppy Mac Barthy, copiii familiei, care în afară de cîine, mai sînt patru la număr: băieții John, Jim și Jay și papagalul Laurell. Cum a ajuns familia Mac Barthy să facă parte din rîndurile aristocrației dolanului aflăm chiar din primele pagini ale cărții. La început „tăticu” nu era decît un simplu „om nervos”, adică un om care trebuia să se ocupe personal cu spargerea caselor de bani, a vitrinelor magazinelor de bijuterii și a grevelor muncitorești. Toate acestea i-au servit ca surse de procurare a dovezilor pentru ceea mai auten-

Ansamblul artistic al U. T. M. se pregătește pentru Festivalul Mondial al Tineretului și Studenților de la Varșovia

Ansamblul artistic al Uniunii Tineretului Muncitor a început să se pregătească pentru Festivalul Mondial al Tineretului și Studenților de la Varșovia.

Seară de seară, în sălile de repetiții se întinsec venind de la activitatea zilnică, muncitorii, studenții și funcționarii cei 300 de membri ai acestui mare colectiv artistic din țara noastră, ale căre echipe sînt de mai multe ori laureate ale Festivalurilor de la Berlin și București.

Studenta Mihaela Petrovici, muncitorul Coman Comănică, funcționara Florica Șerban, membri vechi ai Ansamblului, povestesc celor mai tineri despre călătoriile lor peste hotare, despre prietenii legate cu tinerii din alte țări, amintiri minunate de la Festivalurile mondiale de la Praga, Budapesta, Berlin și București, din turneele făcute în Uniunea Sovietică și în R. P. Polonă.

Se pregătește o formă nouă de prezentare a cîntecului nostru popular. Corul va cânta pentru prima oară acompaniat de o formație orchestrală de instrumente populare. Sunetul de fluiet, nai, țambal, de cobză sau sarogot va contribui și mai mult la reliefaarea coloritului muzical specific cîntecului nostru folcloric, valorosificînd mai bine bogăția de nuanțe a vechilor cîntecelor românești, ca „Perința”, „La cules de cucuruz”, „Barbu Lăutaru”, „Zărzărică zărzărea” și altele. La îmbinarea muzicii corale cu muzica instrumentală lucrează acum Ionel Budișteanu, dirijorul orchestrei de instrumente populare, compozitorii Gh. Bazavan și Florin Coșmîș.

Corul, îndrumat de dirijorii D. D. Botez, artist emerit al R.P.R. și Marin Constantin, pregătește de asemenea lucrări de mai mare amploare care vor fi executate împreună cu orchestra simfonică. Din acest repertoriu fac parte „Fantezia pentru pian, cor și orchestră” de Beethoven, „Valurile Amurului” de Sokolov, o arie din opera „Cavaleria rustică” de Mascagni, „Dunărea albastră” de I. Strauss.

O mare parte a programului îl cuprind lucrările pentru cor a capella sau cu acompaniament de pian. Cîntec de tineret, cîntec de masă și cîntec popular se repetă intens. Alături de „Cîntec înțeles de muncă” de Filaret Barbu, „Cîntec pentru patrie” de Florin Coșmîș, „Cîntecul tineretului” de Vano Muradelli, în limba rusă, „Slăvim pacea” de compozitorul bulgar Obretenov, alături de „Idila bîndreană” de Sabin Drăgoi, pe scenele Festivalului de la Varșovia vor răsună, interpretate de tinerii artiști romîni, cîntecul francez „Cîntecul docherilor francezi” de Sulivan și „Cîntecul florilor” de Dauphin, „Cîntec popular german” prelucrat de Gutner, „Dolina” și „Kukulezka”, în limba polonă, cîntecul englez „Porumbul păcii”, precum și cîntec popular românesc prelucrate de compozitorii noștri.

La cel de al 5-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților de la Varșovia tinerii artiști ai țării noastre vor exprima în cîntec și joc dragostea de pace a întregului nostru popor muncitor.

Cercul agrotehnic al colectiviiștilor din Atid

Un cerc agrotehnic bine organizat, care a avut ca lector un specialist în agricultură și căruia i s-a asigurat materialul intuitiv — planșe, probe de semințe, planta diferite etc. — este cel din gospodăria agricolă colectivă „7 Noiembrie” din comuna Atid, raionul Singiorgiu de Pădure.

Această gospodărie colectivă a luat ființă abia pe la sfîrșitul lui 1952. Încă pe atunci, colectiviiștii din Atid au cerut sprijinul statului popular raional pentru a organiza un cerc agrotehnic.

Încă din primul an de activitate, participanții la cercul agrotehnic s-au străduit să-și însușească nu numai teoretic, ci și practic lecțiile practice, tradind la aplicarea unor metode agrotehnice înalte, cum sînt selecționarea, tratarea și proba de încolțire a semintelor, polenizarea artificială la porumb, secară, floarea soarelui, semănatul grîului în rînduri încrușate și a porumbului în cîmburi așezate în pătrat etc.

În gospodăria colectivă din Atid, cercul agrotehnic a funcționat și în cursul anului 1953—1954. Lector pe atunci era tovarășa Zsombori Elisabeta, tehniciană de la secția agricolă a statului popular raional. Tovarășii Zsombori vereea odată pe săptămîna — făcînd în majoritatea cazurilor cel 18 km. pe jos — și ținea lecțiile. În perioada de consolidare și verificare a cunoștințelor acumulate de colectiviiștii care a înțut și lecții practice pe lotul demonstrativ al gospodăriei colective.

Cei 32 cursanți care au urmat cu regularitate și și-au însușit lecțiile practice cercul agrotehnic, au primit diploma. Printre aceștia se numără și utemiștii Simo B. Vasile, Bako Arpad și alții.

Deoarece cercul agrotehnic a fost însușite lecțiile în care se înfățișau metodele agrotehnice cele mai potrivite îngrijirii culturilor de cîmp, țîndu-se seama de condițiile locale de climă și sol, cu toată seceta care a blîntuit prin partea locală în anul trecut, colectiviiștii au obținut cele 1461 kg. grîu de toamnă, 1401 kg. secară, peste 1900 kg. porumb boabe, 1400 kg. orz.

Proiectul Directivelor Congresului al II-lea al Partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani trasează o sarcină de mare importanță — organizarea pe scară cît mai largă a cercurilor agrotehnice, care să contribuie la răspîndirea cunoștințelor agrotehnice în rîndurile colectiviiștilor, întovărășiiților și țărănilor muncitori cu gospodării individuale. Potrivit cu această sarcină, conducerea gospodăriei colective din Atid a luat măsuri din timp, pentru a organiza cercul agrotehnic și înscrierea unui număr însemnat de colectiviiști la acest cerc.

Printre cei care s-au înscris sînt colectiviiștii Bako Semul, Szilveszter Blaziu, Török Vilma, Szócs Domokos, utemiștii Simo Geza, Veres Rozalia și alții. De la raion li s-a raportat acum un nou tehnician, tovarășa Simo Iléana. De la raion lecție, ea a început să vorbească pe înțelesul cursanților, ceea ce face ca lecțiile să fie ascultate cu mai mult interes, iar cursanții să participe cu regularitate la curs.

Reguliile agrotehnice învățate la cursurile agrotehnice au strînit în sufletul colectiviiștilor din Atid un și mai mare interes în lupta pentru obținerea unor recolte cît mai bogate. Aceasta se poate vedea și din planul de cultură al gospodăriei colective. Din cele peste 200 hectare de teren arabil, 80,50 hectare s-au însemnănat cu grîu de toamnă din care 6 hectare în cruce, iar la primăvară din cele 40 hectare cu porumb, 20 hectare vor fi semănat în cîmburi așezate în pătrat. De asemenea colectiviiștii din Atid și-au propus în plan să însemnăteze pe o suprafață de un hectar sfecă de zahăr, pentru prima dată în comuna lor.

Datorită faptului că cercul agrotehnic de la gospodăria agricolă colectivă „7 Noiembrie” din comuna Atid și desfășoară activitatea din ce în ce mai bine, el este mult prețuit de către toți colectiviiștii.

G.H. BALINT
correspondentul „Scintei tineretului”
pentru Regiunea Autonomă Maghiară

Informație

Marți noaptea a sosit în Capitală delegația R. P. Chineză care va participa la lucrările de elaborare a planului de aplicare pe 1955 a acordului de colaborare culturală dintre R. P. R. și R. P. Chineză. Delegația este condusă de Ai Ta-iar, directorul Direcției pentru studenții străini din Ministerul Învățămîntului Superior al R. P. Chineze.

Pe peronul Gării de Nord, delegația R. P. Chineze a fost salutată la soare de Oliver Sabău, vicepreședinte al Institutului Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, I. Moruzi, director adjunct în Ministerul Afacerilor Externe și I. Iancu, director în Ministerul Învățămîntului. (Agerpres).

„Minunile” de la S. M. T. Cudaibi

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi. Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

Că în zilele noastre nici copiii nu mai cred în minuni, e un lucru adevărat. Dar ce să-ți faci, mai sînt unii oameni care de mult au trăit ani copilăriei și totuși se pleacă „neputincioși” în fața „minunilor”. Așa sînt cei din comuna Cudaibi din regiunea Cudaibi, regiunea Cudaibi.

ATAFUL BANDITESC DE LA BERNA

Din conținutul celor două Note pe care guvernul R.P.R. le-a adresat guvernului Elveției, poporul nostru a aflat cu profundă indignare de provocarea ticloasă săvârșită împotriva Legației R.P.R. la Berna.

În noaptea de 14 spre 15 februarie 1955, o bandă de fasciști români și alte elemente criminale, înarmate cu arme automate, cu topoare, cuțite, burghiuri, instrumente de deschis dulapuri și case de bani etc., au pătruns pe teritoriul Legației R.P.R. la Berna și au ocupat cu forța sediul legației. După 34 de ore de începerea agresiunii, Legația R.P.R. mai era încă ocupată de elementele criminale fasciste care, ocozite de poliția elvețiană, au devastat camera cu camera, violând arhivele diplomatice. Acest act banditesc care nu poate fi asemănat de alt cu atacurile în codru, la drumul mare, nu constituie un act izolat. Provocarea de la Berna face parte integrantă din politica dușmănoasă țării noastre a cercurilor agresive din Occident. Această provocare nu servește decât acelor cercuri care sînt interese în agravarea încordărilor internaționale, în mărirea pericolului unui nou război. Autorii morali ai provocării de la Berna trebuie căutați în cadrul cercurilor conducătoare ale puterilor occidentale și în special din S.U.A., care precum se știe au legiferat subvenționarea trădătorilor de patrie fugiți din țările democrat-populare și au ridicat întreținerea de spioni și asasinii la rangul de principiu de stat.

Atacul banditesc de la Berna a fost săvârșit de un pumn de lepădături fasciste, care urșc de moarte poporul român și care s-au comportat ca cruzimea de care au mai dat dovadă și în alte cazuri. Nu trebuie să uităm că acești fasciști sînt recrutați dintre elementele criminale care în urmă cu câțiva ani asasinau oameni nevinovați pe străzile Iașului și afirmau femei și copii în criștele de la abator. Mișlele lor s-au pătat din nou de sînge. Un om pașnic — șoferul Aurel Șețu — a căzut victimă criminalilor fasciști. La 2 noaptea pe cînd se întorcea la Berna dintr-o misiune pe care a avut-o la Zürich, a fost atacat de bandiți în momentul în care intra în curtea legației. Profesioniștii crimei crescuți la școala Gestapoului hitlerist și a „Gărzii de fier”, au lovit cu cuțitul pe șoferul Șețu în piept, în abdomen, în mină și în față. Sofia sa, pe care bandiții au imobilizat-o în cancelaria legației, a putut auzi tipătul șoferului ei: „M-ați omorât, bandiților, o să plătiți!”. Aurel Șețu a căzut răpus de mina criminalilor fasciști, departe de patria sa pe care o slujea cu devotament.

Criminalii fasciști au ținut sub amenințarea armelor pe acei membri ai legației care nu s-au putut salva, precum și femeile și copiii. Seta de vandalisme, de fărâdelegi au încercat să și-o potolească prin devastările barbare săvârșite în localul Legației R.P.R.

Atacul banditesc la care s-au dat trădătorii de patrie nu ar fi fost posibil fără concursul autorităților elvețiene. Deși guvernul elvețian a fost înștiințat de îndată, el nu a luat măsurile care se impuneau conform uzanțelor internaționale. Astfel, agresorii fasciști au putut să continue ocuparea sediului legației. Cît de mult s-au îndepărtat autoritățile elvețiene de prevederile dreptului internațional, de legile elementare ale omiei — o dovadă este faptul revoltător că șoferul Șețu a fost lăsat să zacă într-un lac de sînge timp de 7 ore, fără a i se da asistența medicală necesară.

Guvernul elvețian a ignorat cu vădită rea voință datoria pe care o are de a apăra viața membrilor misiunilor diplomatice străine și de a asigura inviolabilitatea acestor misiuni. Nu este de conceput că acțiunile criminale de proporția și gravitatea atacului săvârșit împotriva Legației R.P.R. la Berna să aibă puterea să săvârșite dacă guvernul elvețian nu s-ar fi comportat ca protector al trădătorilor de patrie, al lepădăturilor fasciste fugite de teama pedepsei care le aștepta. Nu trebuie de uitat că Elveția este, o țară în care în mod obișnuit au loc conferințe internaționale. În asemenea condiții, este pusă sub semnul întrebării securitatea participanților la asemenea conferințe deoarece pînă pe teritoriul elvețian ei riscă să fie expuși atacurilor elementare fasciste care sînt ocozite de autoritățile elvețiene.

Este cu atât mai condamnabilă atitudinea guvernului elvețian cu cît guvernul R.P.R. a dat dovadă în repetate rânduri de bunăvoință în ceea ce privește relațiile romino-elvețiene. Este bine de amintit faptul că acordul economic încheiat de țara noastră cu Elveția, ca și reglementarea unor chestiuni aflate în litigiu au reflectat dorința R.P.R. de a îmbunătăți relațiile sale cu Elveția.

În relațiile internaționale există anumite uzanțe pe care fiecare stat civilizat socotește de datoria lui să le respecte. Inviolabilitatea misiunilor diplomatice este o obligație elementară pe care orice stat și-o asumă atunci cînd stabilește relațiile cu alt stat. Dreptul internațional a consacrat această obligație chiar și în condiții excepționale, cînd între state in-

tervine stare de război. În Elveția, însă, aceste uzanțe internaționale elementare se pare că au rămas literă moartă în arhivele diplomatice. Altfel, nu poate fi explicată provocarea de o gravitate extremă săvârșită asupra Legației R.P.R. la Berna de elemente criminale care au găsit protecția autorităților elvețiene.

Lumea capitalistă a devenit gaura de șarpe în care s-au acțuit fasciștii fugiți de pe meleagurile noastre. Trădătorii de patrie au găsit adăpost la cei împreună cu care odinioară jefuiau nemilos poporul nostru. Teama de poporul pe care l-au exploatat și asupra i-a îndemnat să fugă departe de hotarele patriei. Dar, de acolo, ei încearcă să lovească în țara pe care au trădat-o și pe care o urșc de moarte.

Elveția a devenit un adăpost pentru trădătorii de patrie, pentru delapidatorii și criminalii de război. Este oare întâmplător faptul că justiția elvețiană a acoperit furtul a 6 milioane de franci elvețieni pe care trădătorii Crezeanu l-au săvârșit? Cele 6 milioane de franci elvețieni — bani ai statului român — nu au devenit oare — grație atitudinii autorităților elvețiene — o sursă de întreținere a fasciștilor care în noaptea de 14 spre 15 februarie au atacat Legația rominească din Berna?

Guvernul elvețian dă dovadă de o ciudată nepăsare față de provocările antiminciștii care au loc în Elveția. Fiica trădătorilor de patrie care apare la Berna sub numele de „Unirea”, ca și centrul de propagandă organizat la Berna și Zürich sub denumirea de „Asociația Elvețio-Română” se bucură de protecția deplină a autorităților elvețiene, în ciuda instigărilor făcute la care acestea se dedau împotriva unui stat cu care Elveția întreține relații diplomatice normale.

Dar se pare că autoritățile elvețiene sînt mai degrabă grijulii să fie pe gustul unor anumite puteri occidentale, care duc pe toate căile o politică de subminare a păcii decât să respecte obligațiile internaționale asumate.

Poporul nostru este profund indignat de provocarea fasciștilor de la Berna. Opinia publică din țara noastră susține cu energie cererea guvernului nostru adresată guvernului elvețian ca acesta să ia toate măsurile necesare pentru prinderea și arestarea prin orice mijloc a atentatorilor fasciști și pentru extrădarea criminalilor, deoarece aceștia au săvârșit provocarea pe un teritoriu aflat sub jurisdicția R.P.R. Guvernul elvețian trebuie să știe că pe umerii lui apasă întreaga răspundere pentru încercarea de a mușamaliza actul criminal săvârșit.

grijii de îndată ce a fost posibil. După cum se știe, Aurel Șețu a încetat din viață în urma faptului că a fost înjunghiat în mod bestial și lăsat să zacă ore întregi fără niciun fel de ajutor. În fapt, poliția elvețiană a venit să ridice pe Aurel Șețu cînd acesta se afla deja în comă.

Față de cele de mai sus guvernul Republicii Populare Romine cere încă odată guvernului elvețian să procedeze conform cu normele unanim recunoscute și admise ale dreptului internațional la restabilirea neîntreziată a imunității diplomatice a Legației Republicii Populare Romine la Berna, la arestarea elementelor fasciste care ocupă sediul Legației și să ia măsurile pentru extrădarea lor neîntreziată către autoritățile romine în fața cărora trebuie să răspundă pentru crimele săvârșite pe teritoriul Legației Republicii Populare Romine.

Continuarea actualei stări de lucruri datorită tergiversărilor și lipsei de măsură a autorităților elvețiene, nu poate decât să agraveze situația și să mărească responsabilitatea guvernului elvețian.

(Agerpres)

la Berna. Ziarul „L'Humanité” publică o relatare amanunțită privind condițiile în care s-a produs acest act banditesc, fără precedent, împotriva unei reprezentanțe diplomatice și asasinării funcționarului legației, Aurel Șețu. Ziarul publică de asemenea extrase din nota de protest a Guvernului R.P.R. adresată Guvernului Elveției la 15 februarie.

In R. P. Chineză a început semnarea Apelului de la Viena

PEKIN 16 (Agerpres). — China Nouă transmite: Poporul chinez sprijină în unanimitate Apelul Biroului Consiliului Mondial al Păcii către popoarele lumii. În baza hotărîrii adoptate în cadrul unei ședințe comune a Biroului Consiliului Mondial al Păcii și a Prezidiului Comitetului Chinez pentru apărarea păcii, în China se desfășoară campania de stringere de semnături pe acest Apel.

Populația Pekinului semnează cu ean Apelul Biroului Consiliului Mondial al Păcii.

Potrivit unor date provizorii, în prima zi, la Pekin, și-au pus semnătura pe Apelul Biroului Consiliului Mondial al Păcii peste 170.000 persoane.

După cum relatează ziarul „Jenminjiaobao”, la 14 februarie, la Șanhai, Apelul a fost semnat de peste 30.000 persoane, la Mukden — peste 22.000, etc.

În legătură cu începerea în China a campaniei de stringere de semnături pe Apelul de la Viena, Comitetul Central al Noii Uniuni Democratice a Tineretului din China a chemat întregul tineret chinez să participe activ la această campanie.

Pentru reglementarea pașnică a problemei Taiwanului!

Interviul lui Attlee

LONDRA 16 (Agerpres). — Ziarul „News Chronicle” a publicat la 16 februarie un interviu acordat de Attlee în care se spune:

„Este imperios necesar să se găsească o cale spre slăbirea încordării. Nu vîd posibilitatea unei micșorări a încordării atîta timp cît Cian Kai-și continuă să săvîrșescă atacuri împotriva continentului și să declare că intenționează să cucerească întreaga Chină. De aceea propun ca Cian Kai-și și principalii lui alociți să fie alungați.”

Referindu-se la problema Taiwanului, Attlee a spus: „După război puterile aliate au recunoscut această insulă drept parte integrantă a Chinei.”

„Una din sarcinile cele mai urgente în această situație — a continuat Attlee — constă în a invita guvernul Chinei comuniste la Organizația Națiunilor Unite. Acest lucru este necesar pentru micșorarea încordării. Ar fi periculos de nerealist să ignorăm faptul că astăzi în numele Chinei vorbesc oameni de la Pekin, nu Cian Kai-și.”

Primul ministru al Indoneziei aprobă inițiativa sovietică

DIJAKARTA 16 (Agerpres). — TASS transmite: Potrivit relatărilor ziarelor,

Comportarea barbară a ciankaiștilor în retragerea de pe insula Dacen

PEKIN 16 (Agerpres). — China Nouă. Deși au trecut cîteva zile de la eliberarea insulei Dacen flăcările continuă să miște materialele de război incendiate de ciankaiștii în retragere.

Șoselele insulei sînt ticsite cu butoaie de petrol goale. Conținutul lor a servit la incendierea caselor de locuit, cazarmilor, depozitelor de muniții, magazinelor de alimente. Toți locuitorii insulei au fost transportați cu forța. Ciankaiștii n-au lăsat în urmă nici o ființă vie.

Majoritatea pozițiilor de artilerie ale ciankaiștilor de pe insulă au fost găsite complet distruse de focul artileriei Armatei Populare Chineză de Eliberare. Camioanele de fabricație americană distruse de bombele aviației populare sînt o mărturie a preciziei bombardamentelor aviației Armatei Populare Chineză de Eliberare. Pe o plajă a insulei se mai vede încă un vas de debarcare ciankaiștilor lovit în plin de o bombă a aviației Armatei Populare Chineză de Eliberare.

Renașterea militarismului german trebuie împiedicată!

Aproape 100 deputați laburiști cer tratative cu U.R.S.S. înainte de ratificarea acordurilor de la Paris * Marele succes al referendumului popular din Germania occidentală împotriva acordurilor de la Paris

LONDRA 16 (Agerpres). — TASS transmite: La 15 februarie, Bevan, sprijinit de aproape 100 membri laburiști ai parlamentului a prezentat în Camera Comunelor o rezoluție care condamnă guvernul pentru refuzul său de a duce tratative cu Uniunea Sovietică în problema germană înainte de ratificarea acordurilor de la Paris. Rezoluția exprimă regretul pentru faptul că nu a fost aplicată hotărîrea parlamentului adoptată în unanimitate la 5 aprilie 1954, care obligă guvernul englez să organizeze o întrevedere a marilor puteri pentru discutarea problemelor reducerii și controlului armamentelor și pentru elaborarea unei politici îndreptate spre înlăturarea primejdiei care amenință populația globului pămîntesc.

BERLIN 16 (Agerpres). — În Germania occidentală se desfășoară cu succes referendumul popular organizat de oamenii muncii împotriva acordurilor de la Paris.

Din toate părțile Germaniei occidentale sossesc rezultate favorabile. În cartierul Dorstfeld din Dortmund 96 la sută din alegătorii s-au pronunțat împotriva reînarmării, semind manifestul de la Frankfurt pe Main. Manifestul a fost semnat de socialiști, comuniști, membri de sindacate și de reprezentanți ai altor părți ale populației. Pe străzile orașului Dortmund se văd așeși și pancarte care cheamă populația să voteze pentru reunificarea Germaniei în libertate și pace. Mesajoaane cheamă populația să participe la mitingul organizat la 17 februarie de Partidul Comunist din Germania, la care va lua cuvîntul Jacques Duclos, secretar al Partidului Comunist Francez.

După cum relatează agenția A.D.N., prefectul poliției din Dortmund a interzis demonstrația care urma să aibă loc cu prilejul acestui miting. În ciuda acestui fapt, Partidul Comunist își continuă propaganda pentru organizarea mitingului.

Sesiunea Comisiei sovieto-romine pentru colaborarea tehnico-științifică

MOSCOVA 16 (Agerpres). — Acum cîteva zile s-au încheiat la Moscova lucrările celei de a-5-a sesiuni a Comisiei sovieto-romine de colaborare tehnico-științifică între Uniunea Sovietică și Republica Populă Română.

În cadrul sesiunii au fost examinate problemele schimbului de experiență tehnico-științifică în diferite domenii ale economiei naționale.

Potrivit protocolului semnat de părți, Uniunea Sovietică va transmite în 1955 Republicii Populare Romine documentația tehnică necesară fabricării de mașini și unelte agricole, utilaje pentru industria petroliferă precum și documentația tehnologică pentru fabricarea de diferite produse industriale și documentația de proiectare pentru construcția de spitale și întreprinderi ale industriei alimentare.

Uniunea Sovietică va primi specialiști romini care vor cunoaște realizările în domeniul construcției de mașini agricole și aparate și va trimite de asemenea în Republica Populă Română un grup de specialiști sovietici care să acorde ajutor tehnic în problemele tehnologice producției în diferite ramuri industriale.

La rîndul ei, Republica Populă Română va transmite Uniunii Sovietice documentația tehnică pentru fabricarea aparatelor folosite în tehnica securității, precum și desenele de execuție pentru utilajul necesar fabricării anumitor feluri de materiale de construcție.

Republica Populă Română va informa un grup de specialiști sovietici cu realizările tehnice din industrie.

În timpul lucrărilor celei de a-5-a sesiuni a Comisiei, delegația romină a vizitat o serie de întreprinderi industriale și agricole, precum și instituții culturale și de învățămînt din Moscova și Kiev.

Scurte știri

● La 15 februarie, s-a deschis la Sofia cea de a-4-a conferință a gospodărilor agricole cooperative de muncă (G.A.C.M.) din R. P. Bulgarie.

● În urma consultărilor de luni și marți, Christian Pineau a comunicat președintelui Coty că acceptă să forneze guvernul. El urmează să se prezinte vineri în fața Adunării Naționale Franceze pentru a solicita votul de investitură. Se afirmă că Pineau va avea sprijinul partidului catolic M.R.P. și al comitetului de conducere al partidului socialist S.F.I.O., precum și al unui grup de radicali-socialiști.

● După cum anunță Agenția Vietnameză de Informații, la 12 februarie, Ho Și Min a adresat o scrisoare premierului Indoneziei, Sastroamidjojo, ca răspuns la invitația acestuia din urmă de a participa la conferința de la Bandung a țărilor Asiei și Africei. Președintele Ho Și Min anunță oficial că guvernul Republicii Democratice Vietnam acceptă invitația de a participa la această conferință.

● Agenția France Presse anunță că parlamentul libanez a votat în unanimitate o moțiune prin care se respinge planul lui Johnston — trimisul special al președintelui Eisenhower — cu privire la așa zisa „valorificare a apelor Iordanului”.

Cultură fizică și sport

Campionatul de șah al U.R.S.S.

La 11 februarie s-a desfășurat cea de a-4-a rundă din cadrul finalei campionatului de șah al U.R.S.S. Amatori de șah au așteptat cu nerăbdare partidele Gheller-Kotov și Keres-Smislov.

Avînd albul, marele maestru Gheller a început partida cu pionul din fața damei, la care Kotov a răspuns alegînd apărarea Cigorin. Gheller a sacrificat apoi pionul central cu scopul de a lua inițiativa. În scurt timp, cei doi nebuni abii au ocupat poziții bune pe marile diagonale, îndreptîndu-și atacul contra regelui advers. Încercarea lui Kotov de a crea contrajoc pe arcaia damei a fost respinsă cu succes de Gheller. Mutările următoare s-au desfășurat cu mare viteză. Apoi Kotov a intrat în criză de timp, folosind mai mult de 40 de minute pentru cea de a-22-a mutare fără a găsi totuși o continuare satisfăcătoare. Prin urmare manevra neașteptată cu cali, sacrificînd două piese, Gheller a lansat un atac imparable împotriva regelui advers și la mutarea 28 a obținut o strălucită victorie.

Marele maestru Smislov, care juca cu negrele împotriva marelui maestru Keres, a sacrificat în chip ingenios la mutarea 18 un pion. El și-a creat astfel un contrajoc care a avut un caracter deosebit de complicat. Keres a sacrificat o piesă, dar în continuare a comis o eroare tactică decisivă.

În această situație Smislov a realizat cu multă precizie atacul final și a reurtat victoria.

Întîlnirea dintre cei mai tineri participanți la turneu, Scerbakov și Spasski, a terminat la mutarea 27 cu victoria lui Spasski care se află acum printre fruntașii clasamentului.

După patru runde, pe primul loc în clasament se află marele maestru Efim Gheller, care a câștigat 2-1-2 puncte, urmat de campionul mondial Mihail Botvink și de tânărul maestru internațional Boris Spasski, fiecare cu cîte 3 puncte.

SPECTACOLE

Joi 17 februarie 1955

TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.: Căminul de aramă; Teatrul de Stat de Operă: Lăsați-mă să cînt; Național „I. L. Caragiale” (Comedii): Matel Millo sau Căruța cu paște; Municipal: Cîntec de război; Tineretului: Labut; Studiul actorului de film „C. Nottara”: Mincinosul; Armatei (B-dul G-ral Maghiaru): Invazia; Armatei (Calea 13 Septembrie): Cîntec despre marmarii Mării Negre; Muncitoresc C.F.R. (Giulești): Titanul; Ansamblul de Estradă al R.P.R.: Să cînte muzica (ora 20, în sala din Calea Victoriei nr. 174); Concert de muzică ușoară rominească (ora 20.15, în sala „Libertatea” din str. Dobrogeanu Ghiera nr. 4); Magazin de stat (ora 19.30, în sala din str. Al. D. Cuza Iași, nr. 23).

CINEMATOGRAFIE: Palra, I. C. Frimu, Gh. Doja: Roma, orele 11; Republica, Infrățirea între popoare; Tineretului, Volga, I. Mal: Dama cu cameli; Bucu resti, Alex. Sahla, Aurel Vlaicu: Desfășurarea și Ilie Iacșor; Maxim Gorki: Cu cîntecul pe buze; Timpuiri Noi: Al XXVII-lea Octombrie. Cei dinți primăvară; Cultural: Nunta n-avut loc; Alex. Popov: Elena Pavel, Gh. Goshub; Comediștii; 8 Martie: Fără accept; Umor pe sfîrși; Vasile Roaită: Ernst Thälmann; Unirea: Brigada Kotovski; Constantin David: Hamlet; Flacăra: Mai tare cu noaptea; Muncitor: Copii; Partizanului; Lumina; Mikluho Maklaj; Victoria: Furtună pe Nipru; Arta Silele vesele; Popular: Rahova; Republica Populă Română și filmul de desene animate „Marinica”; M. Eminescu, Olga Bancic: De doi bani sîntem; Fetele din piața Spaniei; Donca Simo: Bănuțul Ilie Pintilie; Ordinal Anu; 8 Martie; Cercul Sîmbărit; Libertății; Jucătorul de rezervă; 23 August, N. Bălcescu; Mascara; T. Vladimirescu; Boleslav Blerut; Alarmă în circ; La cinematografele: 6 Mal, în șir și Popular, rulașez în completare Jurnalul „Conferința de la Moscova a țărilor europene pentru asigurarea păcii și securității în Europa”.

O nouă notă a guvernului R. P. R. adresată guvernului elvețian

În dimineața zilei de 16 crt. Înăseleatului cu Afaceri al Elveției la București, A. Parodi, a fost invitat la Ministerul Afacerilor Externe al R.P.R., unde i s-a înmînat următoarea Notă a guvernului român pentru a fi transmisă guvernului elvețian:

Guvernul român a luat cunoștință de răspunsul dat de guvernul elvețian la Nota din 15 februarie a.c. a guvernului român.

Guvernul român este nevoit să constate că acest răspuns al guvernului elvețian este nesatisfăcător și că situația gravă care s-a creat prin atacul banditesc împotriva Legației romine continuă să dăuneze, fără ca guvernul elvețian, care poartă răspunderea pentru cele ce se întîmplă pe teritoriul Elveției, să ia măsurile necesare pentru restabilirea neîntreziată a imunității diplomatice a Legației R.P.R. la Berna, pentru arestarea elementelor criminale fasciste și pentru predarea lor către autoritățile Republicii Populare Romine.

Guvernul elvețian afirmă în răspunsul său că ar fi luat măsurile în vederea ares-

tații agresorilor și restituirii Imobilului Legației Înăscinutului cu Afaceri al Romine. Despre ce fel de măsuri ar putea fi oare vorba cînd această afirmație este contrazisă de faptul că la 34 ore de la începutul agresiunii, Legația Republicii Populare Romine se găsește încă ocupată de elementele criminale fasciste care sub ochii poliției elvețiene au continuat să devasteze Legația, camera cu camera și să violeze arhivele diplomatice?

Guvernului român și opiniei publice din Republica Populă Română le este cunoscut tocmai faptul că pînă în prezent imunitatea diplomatică a Legației Republicii Populare Romine nu a fost restabilită și că aceasta se datorează nu măsurilor care ar fi fost de așteptat din partea guvernului elvețian, ci dimpotrivă lipsei acestor măsuri.

Aceasta nu poate să nu trezească serioasă îngrijorare a guvernului român și opiniei publice romine.

Referindu-se la cazul șoferului Legației, Aurel Șețu, în Nota de răspuns a guvernului elvețian se afirmă că i s-au adus în-

BERNA 16 (Agerpres). — La 16 februarie la ora 16 și 55 minute, poliția elvețiană a permis membrilor Legației R.P.R. la Berna să intre în localul Legației.

PARIS 16 (Agerpres). — Presa democratică din occident comentează cu indignare atacul săvârșit de banda de fasciști aflați în Elveția împotriva Legației R.P.R.

Eșecul unei provocări a spionajului american în Austria

VIENA 16 (Agerpres). — TASS transmite:

Zilele trecute, autoritățile americane au organizat la Viena o provocare insolentă împotriva lui B. I. Nalivaiko, șeful serviciului consular de pe lingă ambasada U.R.S.S. în Austria. Robert Gray, funcționar la administrația americană care îl cunoștea pe B. I. Nalivaiko de pe timpul cînd lucraseră în cadrul organelor de ocupație în Germania, l-a invitat într-o cafea unde i-a prezentat un act american, cu numele de Manning, recomandîndu-l ca „prietin al său”. Cei doi americani, care s-au dovedit a fi agenți ai serviciului de spionaj al S.U.A., au încercat să-l șantajeze pe reprezentantul sovietic și să-l determine prin mită și amenințări să-și trădeze patria.

După cum s-a stabilit în prezent, această provocare a organelor de spionaj americane a fost plănuită încă de mult și pregătită de ele în mod minuțios. Aceasta o arată în mod grăitor documentul oficial al Departamentului de stat al S.U.A. purtînd data de 18 ianuarie 1955 pe care agenții americani l-au arătat lui B. I. Nalivaiko. În acest document, semnat în numele secretarului de stat al S.U.A. Dulles, de către adjunctul său special R. D. Farnsworth, se propune lui B. I. Nalivaiko „cu aprobarea secretariatului de stat și cu consimțămîntul comisarului ofiului de imigrare” să plece împreună cu familia în S.U.A. Ca persoană care urmează să însoțească, în document este citat Francis Manning, colonel în armata S.U.A. Inaltul comisar al S.U.A. în Austria, Thompson, și comandantul trupelor S.U.A. în Austria, generalul-locotenent Arnold, li

se recomandă „să dea tot sprijinul colonelului Manning în îndeplinirea misiunii lui”.

Indignat de propunerea provocatoare a agenților americani care au întrecut măsura, B. I. Nalivaiko le-a dat riposta cunoscută astăzi incit provocatorii derutați n-au avut nici măcar timp să ia cu ei documentele aduse care demască mașinațiunile mirșave ale autorităților americane.

În legătură cu acțiunile provocatoare ale agenților serviciului de spionaj al S.U.A. față de un reprezentant sovietic, V. M. Kraskevici, Inaltul comisar ad-interim al U.R.S.S. în Austria a protestat pe lângă Inaltul comisar american în Austria, Thompson. Kraskevici a atras atenția lui Thompson asupra faptului că asemenea acțiuni inadmisibile împotriva unor cetățeni sovietici au avut loc și înainte și că autoritățile sovietice de ocupație vor fi nevoite să ia măsurile corespunzătoare pentru a pune capăt unor asemenea acțiuni și pentru a asigura securitatea și apărarea cetățenilor U.R.S.S. aflați în Austria.

Eșecul scandalos și rușinos al agenților americani a silit autoritățile americane să încerce să se scoată basma curată pe ele și pe provocatorii lor nedebaci. După cum s-a aflat, Gray și Manning au părăsit de îndată Viena, iar pentru presa austriacă autoritățile americane au tăcut în grabă o versiune mincinoasă despre acest „incident” încercînd să șteargă orice urmă.

Această provocare nerușinată a devenit însă pe larg cunoscută în Austria și a provocat o indignare explicabilă a opiniei publice austriace.

Reluarea incenării judiciare de la Karlsruhe

BERLIN 16 (Agerpres). — A.D.N. transmite:

În ciuda protestelor cercurilor largi ale opiniei publice germane, „Tribunalul constituțional federal” de la Karlsruhe, a re-

Apelul F.D.I.F. adresat femeilor din lumea întreagă

GENEVA 16 (Agerpres). TASS transmite: La 14 februarie a avut loc la Geneva o conferință de presă în legătură cu încheierea lucrărilor celei de a cincea sesiuni a Consiliului Federației Democratice Internaționale a Femeilor (F.D.I.F.).

La conferința de presă s-a comunicat că la lucrările sesiunii au participat reprezentante ale organizațiilor de femei din 45 de țări.

Participantele la sesiune au adoptat în unanimitate o declarație a Federației Democratice Internaționale a Femeilor în sprijinul hotărîrii Biroului Consiliului Mondial al Păcii, precum și Apelul cu privire la convocarea în luna iulie a.c. a unui Congres Mondial al Mamelor pentru apărarea copiilor.

În apel se spune: Forțele războiului încearcă să tulbure securitatea popoarelor prin goana înarmărilor, printr-o nouă încercare a situației internaționale în Asia, prin crearea de baze militare și încheierea de pacte, prin remilitarizarea Germaniei occidentale, printr-un acordurilor de la Londra și Paris, prin hotărîrea consiliului Blocului Atlanticului de nord de a folosi în caz de război bomba atomică, de a o da pe mina aceluia care poartă răspunderea pentru crimele săvârșite la Lidice, Maidanek, Osvecim.

Hiroșima, Nagasaki, Bikini sînt pentru fiecare mamă o intruchipare a cruzimii oarbe a bombelor atomice. Noi nu putem admite ca această armă să fie folosită din nou. Unindu-ne cu puternicele forțe ale păcii din toate țările o vom smulge din miinile aceluia care ne amenință copiii.

Nimeni în lume nu trebuie să folosească această armă!

Femei, mame din întreaga lume! În numele viștii, pe care noi o dăm, vă chemăm să vă alăturați eforturilor noastre pentru a ne apăra copiii.

Vă chemăm să participați la Congresul Mondial al Mamelor care va avea loc în iulie 1955.

ASPECTE DE LA CONGRESUL Z.M.P.

Cu aparatul fotografic pe glob



La sfîrșitul lunii ianuarie 1955, la Varșovia a avut loc Congresul Uniunii Tineretului Polonez (Z.M.P.).

Congresul a discutat pe larg problemele muncii organizației, precizînd sarcinile marelui de revin tineretului polonez în lupta pentru construirea socialismului și pentru apărarea păcii.

În cliseele alăturate pot fi văzute aspecte de la Congresul Z.M.P. În cliseul din stînga este înfățișat un grup de delegați din diferite regiuni ale țării discutînd în timpul unei pauze. În cliseul de jos este înfățișat prezidiul Congresului. Printre membrii prezidiului se află și tovarășul Boleslav Blerut.

